

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
de LA CRONICA DE LA MODA y DE LA MUSICA
1'50 PESETAS AL MES.
En Prov., 6 trimestre. Ultra-mar y Est., 12

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta administracion
y en las oficinas de LA SOCIEDAD GENERAL
DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XV. NUM. 964

MADRID MIERCOLES 27 DE AGOSTO DE 1884

HEMEROTECA
MUNICIPAL
MADRID

OFICINAS: FACTOR, 5

MADAME ANTOINE
limpia la dentadura por 6 rs. y coloca piezas americanas desde 16 rs. Infantes, 12, 2.

DINERO CON HIPOTECA DE CASAS EN MADRID, E interés módico. Montero, 42, Algarza.

TINKER. ALCALA, 12, 2.

SE ARRIENDAN
finca de labor, pastos y riego próximas a Madrid. Razon, Plaza del Progreso, 8, bajo.

EL DIA I.
Mr. GAYTTE abrirá un primer curso de francés para principiantes y adultos. —60 rs. al mes.—Gramática práctica.—Lecciones partic. —Carrera de S. Gerónimo, 10, 2.

EDICION DE LA TARDE
DE AYER 26 DE AGOSTO.

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:
Londres, 25.

Clausura de la Bolsa de hoy:
El 4 por 100 exterior español, 59-5/8.

Paris, 26.

Los periódicos de esta capital tratan con mucho desden el artículo del Times de Londres relativo al bombardeo de Fu-Tchu.

El Temps dice que los que han bombardeado a Alejandro no deberían reconvenir a los franceses.

Hasta el miércoles próximo no se recibirá el telegrama del almirante Coubert sobre el bombardeo de Fu-Tchu.

Un telegrama del general Millot, fechado en Hanoi el 24 del actual, dice que ha tomado todas las medidas necesarias para rechazar una invasión de los chinos en el Tonkin.

Hoy recibimos juntas las siguientes cartas de nuestro corresponsal especial que sigue el viaje de SS. MM.:

Ferrol, 23.

Ayer después de almorzar S. M. el rey, pasó a visitar el crucero *Navarra*. Este buque, tan discutido, es según la opinión general, un estuche que guarda una grandiosa máquina y una excelente artillería de combate. Se comprende que así sea; hace más de quince años que empezó su construcción en este arsenal, y como la vida de los buques de guerra se calcula en 20 años, fácilmente se deduce que se ha botado al agua en el caso de su natural existencia. Además, de 15 años acá se ha adelantado mucho en el ramo de construcciones navales; cuando se puso la quilla de *Navarra*, se preparaba una embarcación de las mejores condiciones, pero hoy no responde a las necesidades de los tiempos modernos.

Cabe en esto culpa alguna al autor del proyecto? Sería una necesidad el presumirlo y más aun desde el instante en que se sabe que ha sufrido la *Navarra* importantes variaciones, modificando tan esencialmente su trazado, que lo que nació corbeta se convirtió en crucero, transformación tan rara como si hubiera de convertirse en velocípedo la antigua carroza de doña Juana la Loca.

Alcanzará la *Navarra* el andar que exige su título de crucero? Personas que oyeron ayer la opinión del ilustrado ingeniero D. Tomás Tallierie, autor de los planos, asegura que sí, pero al mismo tiempo se lamentan de que el capricho de un comandante que manda un buque muchos años antes de que le navegue, puede modificar los estudios técnicos de aquel a quien después ha de exigirse responsabilidad por los resultados.

Ya él cuenta a LA CORRESPONDENCIA de los resultados que ofrecieron las pruebas; según parece ha perfeccionado al buque la reforma que se hizo en la quilla, rebajando los jacos machos; y entre las reformas necesarias se indica una modificación en el peso de la hélice.

S. M. el rey se enteró detenidamente de todos los detalles de las pruebas y conversó largamente con el ingeniero Sr. Tallierie y con el comandante del buque Sr. Fernánlez Coria.

Dadas las circunstancias especiales de esta cuestión, y teniendo en cuenta lo difícil que es dominar asunto a que soy tan ajeno, renuncio a recoger rumores y comentarios; pero no terminará sin consignar que el *Navarra* está admirablemente construido y honra a la mastranza de este arsenal por la precisión en el cosido de las planchas, lo acabado de los detalles y el primor de las labores de las cámaras y cubiertas.

S. M. el rey presenció las experiencias de torpedos que dicho buque lleva montados. Debido sin duda a la falta de seguridad en la puntería del sistema Withard adoptado, bien porque el torpedo, según referencia, era antiguo, es lo cierto que al dispararlo, después de presenciada la carga por S. M. salió disparado por el tubo de labor, siguió una mar ha rectilínea en un principio, torció su camino dando la vuelta a la proa del crucero y terminó su marcha en el costado de estribor, hiriendo en el blanco que de antemano estaba presentado a un cable de disanciá.

Del *Navarra* fué S. M. el rey a tierra para recibir en la capitania general las comisiones de la mastranza y del pueblo.

Después de dos meses de sol espléndido en esta región gallega, en la que las lluvias suelen ser persistentes, se presentaron en el horizonte esta mañana algunos nubarrones, que se convirtieron en pasajeros chubascos. Uno de estos imprevistos que la manifestación proyectada para pedir al rey la pronta subasta del proyecto de ferro carril de Betanzos a Ferrol, fuera todo lo numerosa que se esperaba y que la importancia del asunto requería. Esto no obstante, pasaron de 1000 los concurrentes, a cuya cabeza iba el alcalde D. Demetrio Piá, y los Sres. Torrente (D. Manuel) y Calvo de Castro, el presidente de la audiencia, el diputado a Cortes Sr. Becerra Arnesto, el juez de primera instancia, el presidente de la Liga de contribuyentes, representantes de las sociedades de recreo, cuatro diputados provinciales, el vicepresidente de la comisión provincial, y las personas más distinguidas de esta localidad.

Los reyes recibieron una comisión de los manifestantes, la cual hizo entrega de dos esposiciones, una suscrita por el vecindario y otra por el ayuntamiento, que presentó el alcalde Oyó atentamente el rey las razones expuestas por los peticionarios, y ofreció hacer cuanto de su parte dependiera para el logro de los fines que anhean.

La muchedumbre, que se hallaba agolpada frente a la capitania general, vitoreó entusiastamente a los reyes cuando estos se asomaron a los balcones del citado edificio.

Inmediatamente fueron recibidos por sus majestades el diputado por Ferrol, Sr. Becerra Arnesto, una comisión de la mastranza, la cual dió el parabién a los reyes por su feliz llegada, expresando a la vez su gratitud por la protección dispensada a este arsenal.

Los reyes y su séquito regresaron a bordo al anochecer, e invitaron a su mesa al sen dor

señor conde de Pallares, al diputado Sr. Becerra Arnesto y a las primeras autoridades.

Presumiase que por efecto de la lluvia se abandonarían la idea de los bailes campesinos y que los reyes no bajarían a tierra por di de casa; mas con grata satisfacción de todos, se despejó el cielo y volvió la animación a imperar por todas partes.

A las diez próximamente de la noche se presentaron los antiguos huéspedes en el teatro del Circo, según habían prometido, y poco después se dirigieron a la capitania con el fin de presenciar el paso de la *retro* de la mastranza y la serenata con que ésta les obsequiaba.

El efecto que producía el paseo de Herrera en el acto de verificarse la retro, era muy poético, contribuyendo a la brillantez del espectáculo cinco focos de luz eléctrica.

Entre tanto, lo mas florido de la sociedad ferrolana y las niñas más encantadoras y más elegantes preparábanse para asistir a los bailes campesinos que poco después debían tener lugar.

Cerca de las doce eran ya cuando los vitores y las aclamaciones anunciaban la presencia de la corte en la alameda de Suanes. Hallábase este hermoso paseo profusamente iluminado a la veneciana y subdividido en varios salones, pertenecientes a las diversas asociaciones recreativas que cuenta el Ferrol. Cada uno de éstos rivalizaba con las demás en el buen gusto artístico que en todas ellas dominaba, y que hace honor a la comisión de festejos presidida por nuestro amigo D. Manuel Vamonde.

La primera visita régia fué para el salón del Circo de Recreo, al que per eneco toda la aristocracia ferrolana.

Los socios y el bello sexo invitados al baile habían olvidado el objetivo de la fiesta, o no se a'revian a empezarla sin una indicación expresa de SS. MM., que no se hizo esperar. Tomaron parte en el baile, durante el tiempo que permitió la corte en el citado pabellón, las bellas señoritas de Rozas, Gamunde, Azcárraga, Canaño, Lasira, Vial, Enriquez y Garin.

Antes de retirarse se dignaron las reales personas entrar en el ambiente, sirviéndolo por la fonda Suiza y costado por la junta directiva del espresado circo de recreo.

La concurrencia era tal en el paseo, que el tránsito se hacía imposible, por lo que hubo necesidad de que lo franqueara fuerza de la guardia civil.

El pabellón del Circo Recreativo lindaba con el que he citado anteriormente, y para penetrar en él los reyes tardaron más de diez minutos, a causa del gentío, que de cada vez de cerca a los reyes. Estos eran aclamados incesantemente, y más de una vez se vieron envueltos entre la muchedumbre, en la que formaban desde las más encopetadas familias hasta las que viven en la mayor estrechez y pobreza.

El presidente de la sociedad, D. Luis Leon y Marin, recibió a SS. MM. y les saludó en nombre de los asociados, que en su mayoría pertenecen a los partidos avanzados, agradeciéndoles la honra que les dispensaban.

S. M. el rey se espresó en términos tan afectuosos para las clases obreras, que sus palabras produjeron indecible entusiasmo en aquellos honrados hijos del trabajo.

Los reyes se sentaron en un diván prevenido al efecto y presenciaron con sumo agrado, durante un buen rato, como bailaban multitud de obreros con lindas muchachas.

Los obreros ferrolanos, dando muestras de su cultura, permanecieron desahogados todo el tiempo que los reyes y su séquito les honraron con su visita.

Ultimamente visitaron SS. MM. el pabellón del Casino, en el cual fueron también recibidos con inequívocas muestras de respetuosa adhesión y con entusiasmas vivas a toda la familia real.

Los reyes se retiraron a bordo para no descombar ya en este punto, a una de la madrugada, complacidos en extremo de la manifestación de recojico hecha por el pueblo solemnizando la visita de su soberano.

Esta mañana apareció un cadáver flotando al costado de babor de la fragata *Navarra*, inmediatamente se mandó que en un bote de la fragata embarcase un contramaestre con seis marineros para recoger el cadáver, que resultó ser el de un carpintero del crucero *Navarra*, que hace ocho días, al embarcar en una lancha, se fué a agua de la escaleta del crucero.

El cadáver fué remolcado hasta la escaleta del muelle nuevo, donde la autoridad de marina lo recogió.

Dentro de pocas horas zarpará la escuadra para la Coruña, y como quiere encon rarme al ir a su llegada, he resuelto embarcarme con el remolcado. *Aspante*, aceptando la invitación que para ello me ha hecho el dignísimo capitán general de este distrito señor conde de las Quemadas. Dicho remolcado zarpará de esta ría a las ocho de la mañana, o sea cuatro horas antes que la escuadra. —*Mencheta*.

Coruña, 23.

Al llegar esta mañana a esta con el capitán general, el gobernador, el presidente de la audiencia, el delegado de la diputación, el teniente coronel O'Neil y otros, encojiré recorriendo las calles e infundiendo la alegría en los ánimos, a las multitudes que precedía a un numeroso público, entre el cual y al son de la gaita del país, bailaban, con suma desreza y gracia, rigodones muy variados.

Las fiestas tradicionales en honor de la heroína coruñesa María Pita, han comenzado esta mañana por una solemnitad función religiosa dispuesta por el ayuntamiento y en la que pronunció un brillantísimo panegirico el escelente orador sagrado, hijo de esta ciudad y pro-bando de Avila, D. Federico Rodriguez Perez.

Desde la una de la tarde, el muelle de hierro, la maralla y cuantos puntos dominan esta espaciosa bahía veíanse favorecidos por un aplaudido gentío que esperaba ansioso la llegada de los monarcas.

El disparo de algunos cañones verificó a las tres de la tarde, anunció al vecindario que estaba a la vista la escuadra, y desde este instante empezó el movimiento de tropas, y la animación en las calles de la carrera fue extraordinaria.

A las cuatro desembarcaron los reyes en el puente de hierro siendo recibidos y cumplimentados por las primeras autoridades y por el caldo, quien pronunció un breve discurso dándoles las gracias al rey por haberse dignado visitar por tercera vez esta noble y leal ciudad.

Inmediatamente ocuparon SS. MM. una carreta tirada por dos caballos empuñados de azul y blanco y se dirigieron a la parroquia de San Jor e, donde se cantó un *Te-Deum*.

En todas las calles de la carrera fueron objeto los reyes de grandes muestras de cariño y se arrojaron a su paso profusion de flores, poesías y alomias.

Del espresado templo dirigióse la comitiva al palacio de la diputación, en el que se ha verificado con no poca brillantez y concurrencia, a recepción oficial.

Las reales personas pasaron a bordo a las seis de la tarde y volverán a tierra después de las diez, para honrar con su presencia el baile que ha de darse en su honor en el palacio de la diputación.

Según el itinerario, la corte debía salir mañana para Villagarcía, pero accedieron los reyes a los deseos de los coruñeses, permaneciendo aquí un día más, zarpando la escuadra a líneas a las diez de la mañana.

Mañana asistirán a la misa de campaña y presidirán probablemente los juegos floridos. —*ve el correo*. —*Mencheta*.

Coruña, 24.

Con el modesto título de *asalto* se verificó anoche en el p'ncipio de la capitania general un animadísimo y lujoso baile, al que concurrieron las coruñesas más bellas y elegantes, los hombres más importantes de esta región y todo el elemento oficial de esta localidad.

A las once de la noche presentaban los balcones de dicho palacio un aspecto brillantísimo. Los reyes, a duquesa de Medina de las Torres, el general Echagüe y los ayudantes de su majestad, se presentaron a dicha hora, siendo recibidos por los condes de las Quemadas y por una comisión numerosa de la diputación provincial, iniciándose de inmediato la que ha durado los gastos de la misma.

El rey vestía uniforme de capitán general con la banda de San Fernando.

S. M. la reina lucía un elegantísimo traje de raso granate y terciopelo con predios de brillantez.

La duquesa de Medina de las Torres vestía color violeta con encajes negros.

La condesa de las Quemadas llevaba traje de raso blanco con encajes; la marquesa de Sanmarín, encarnado oscuro; la condesa de Seoane, raso blanco; la condesa de Puerto de Baza, olomana fresa; su hija, la ilustrada escritora doña Emilia, una de las glorias literarias de este país, raso salmon con bordado de encajes y perlas; la fra de Castro, morado; la de Lopez Seoane, rosa; la de Freire, oscuro; las señoras de Castro, Basols, Español, Liana, Va derrama, Ortega, Penilla y Ordóñez, de blanco; de rosa una de las hijas de a marquesa de Sanmarín y las señoras de Vilela, Suanes, Figueroa, Paredes, Piá y Lopez Seoane; de azul las señoras de Freire, Fuga, Lopez, Nuñez, Monjarín, Caruncho, Molezun y Ozores; de gris la de Pino, y de colores combinados las señoras y señoritas de Piá, Zava, A. Clavijo, Nuñez, Casal, García, Pampido, Martín, Canales, Vespela, Yañez, Morán, Rodríguez, co doña de Taboada, las señoras de los condes de Francia e Inalberta en esta población, y algunas otras cuyos nombres o me ha sido dable averiguar.

El primer rigodon lo bailó el rey con la condesa de las Quemadas, y la reina con el capitán general.

El primer vals lo bailó la reina con el agregado diplomático Sr. Osma, y S. M. el rey con la agraciada y discreta señorita doña Cármen Ozores, hija de los marqueses de Sanmarín.

A las doce se abrió el *buffet*, espléndidamente servido, y una hora después salieron los reyes para pernociar a bordo.

Durante su estancia en la capitania general y el tránsito por las calles al regresar al puerto, recibieron SS. MM. as mayores pruebas de estimación y de respeto.

El baile continuó hasta la madrugada.

Ha sido comentado el hecho de haber asistido a baile y rificado anoche en honor a los reyes, el presidente del circo zorrillista de esta localidad, D. Saturnino Villegas, y el exdiputado federal D. Segundo Piá.

Esta mañana a las diez se celebró una misa de campaña en el magnífico kiosko que para los conciertos de estos días acaba de construir el municipio.

SS. MM. la overon confundidos entre las ropas y el pueblo seguramente que el auditorio excedía de 15000 almas.

El desfile se hizo con suma corrección, y todo el mundo se hizo cargo del frenesi con que nuestros soldados respondían a los gritos de ordenanza de viva el rey!

Pocas veces se habrá visto el coliseo de San Jorge, todo el patio y los pasillos ocupados por lo más selecto y escogido de la sociedad coru-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

las primeras salas de París para acallar de rehacerse la mano.

A medio día la canonesa se ponía en viaje, y su sobrino le decía abrazándola:

—Tal vez, querida tía, me veas en Cascocho antes de lo que pensais!

IV

Los duels.

Al día siguiente era domingo.

La mañana estaba fría, pero el cielo puro y sin nubes prometía un hermoso día.

Paris se despertaba.

A cosa de las siete y media, una berlina y un cupé seguían a buen paso una tras otra la gran avenida de los Campos Eliseos, en direccion al Arco de triunfo.

En la berlina iban el general Carol, sus testigos y el médico.

Clovis Bisbille, Jorge de Entragues y el conde Abel ocupaban el otro carruaje.

El profesor de melofono estaba calmado e imbatible; pero su fisonomía jovial tenía, sin embargo, una expresión mas grave que de costumbre.

Iba asomado a la ventanilla de la derecha y miraba huir rápidamente los árboles de-hojados y cubiertos de escarcha.

En el momento de pasar por delante de la avenida Mabeuf, una brisa helada cortó el rostro de Clovis, y corriendo el cristal se arrellanó en su asiento, murmurando:

—Qué cosa más original es la vida!

—¿A qué viene ahora esa reflexión filosófica? —preguntó Entragues.

—Vengo a propósito de las variaciones de ese gran juego de treinta y cuarenta que se llama la existencia, y del que soy un ejemplar marcadísimo. Hace tres días me dormía en mi cama y me despertaba en Clichy; al día siguiente salía de la prison para asistir a una comida de Lúculo, la cual tuvo por postre una cuestión, y por visita de digestion un duelo. Ahora estoy perfectamente bueno y sano, y tal vez dentro de un cuarto de hora estaré en la eternidad.

Estas extrañas palabras fueron pronunciadas con espresion seria y cómica a la vez.

—En cuanto a eso, —dijo Entragues riéndose, —no creo que el peligro sea muy grande.

—¿Por qué? —preguntó Clovis.

—Porque todas las ventajas están de tu parte.

—¿Qué llamas tu ventajas?

—La juventud, el vigor, la habilidad.

—¡Eh! precisamente es eso lo que hace mi situación más peligrosa, y creeme que retrocedería, si pudiese haber erio sin ser cobardo.

—Confieso francamente que no lo soy.

—Pues es lo más sencillo.

—Espílicate.

—Desde ayer he reflexionado.

—¿En qué?

—En ese duelo al que me han arrojado tus confidencias; el vino de Champagne, mi propia tontería, y que me parece una cosa odiosa.

—¿Cómo lo entiendes?

LOS CABALLEROS DEL LANSQUENET.

—Ya os lo he dicho: quiero hacer brotar la luz en estas profundas e insolubles tinieblas y evitar para lo sucesivo algún nuevo o lazo odioso, infame; y, en fin, arrear sobre los culpables un castigo terrible y merecido; este solo motivo me parece suficiente.

—Soy de vuestra opinión; pero ¿no pensais en lo escandaloso de los debates judiciales, en los que aparece mezclado vuestro nombre al de una mujer...?

—¿Qué me importa?

—Pero el mundo...

—¿Por qué me habláis del mundo, querido conde? ¿Me dá acaso la felicidad que encuentro y espero encontrar siempre al lado de esa jóven?

—Sin duda que no; pero, ¿lograris buen resultado en lo que vais a emprender y no os preparais una decepción?

—El éxito no me parece dudoso.

—¿Por qué?

—Porque poseemos indicios ciertos, y la policia obrará sobre seguro.

—¿Indicios ciertos? —repitió Entragues, tratando de disimular el estreñecimiento nervioso que hacia temblar todo su cuerpo. —¿Y qué indicios son esos?

—En primer lugar, como sabéis, tenemos a nuestra disposición y consagrado a nuestro servicio, uno de los cómplices del raptor.

—¡Ah! sí... ese... Amor de que me hablasteis.

—Precisamente. Pues bien, se compromete en el espacio de ocho días, secundado por los agentes de policia, a echar mano a una especie de *ruñano* italiano, llamado Rosolio, y que ha sido el orazo en todo este asunto.

—¡Ah!

—Ya comprendéis, —continuó el general, —que una vez detenido ese Rosolio, se llegará a una manera infalible al descubrimiento del jefe de la empresa. Esto es sumamente claro.

Lo que el general decía, Jorge se lo había repetido muchas veces con profundo terror, y más y más se afirmaba en el pensamiento de que solo la muerte del general podía librarle del peligro que le amenazaba.

Sin embargo, presentó aun un nuevo argumento.

—Pero al formular vuestra queja —dijo— vais a comprometer a ese Amor que os ha prestado un gran servicio, y que, mezclado como se halla en este negocio, y sin duda en otros del mismo género, debe tener gran interés en que el procurador del rey no se ocupe demasiado de su interesante persona.

—Ya todo eso está previsto, querido conde, añadió M. Carol con aire de triunfo, —y debéis poner que por mí posición, mi crédito, mis amigos, sabré hacer de modo que el Amor se vea a cubierto de toda persecución.

—Mientras yo viva —añadió el general con animación, —mientras que tenga alguna energía, alguna fortuna y alguna influencia, estad seguro que nada malo le sucederá, si puedo impedirlo, al salvador de Perdita.

Jorge de Entragues se calló.

No podía, sin confesarlo hacer sospechar al menos un motivo de interés personal, combatir por un tiempo la resolución del general, y este motivo personal era precisamente lo que más debilitaba.

Pero en aquel momento la escena cambió de una manera completa e imprevista.

La comedia entre dos actores se convirtió en drama de tres personajes.

El nombre de Perdita, hiriendo por tres veces el timpano de Clovis, se incrustó en él profundamente, y dando cuerpo a su idea fija, le sirvió como punto de apoyo para tratar de sustraerse a su creciente embriaguez.

Se levantó lo mejor que pudo de su sillón, se firmó en sus pies sin conseguir un aplomo muy seguro, y se dirigió dando traspasos hacia el general Carol, que le miraba con bastante sorpresa.

Clovis tenía la mirada fija, oscurificada, por decirlo así, de las gentes a quienes una reciente embriaguez, aun no vencida, no ha dejado libre el ejercicio de sus facultades intelectuales.

Sus labios trataron de mostrar una sonrisa que solo era un gesto sin espresion.

—¡Perdita! —dijo. —¡Alguien ha hablado de Perdita!

—Sí.

—¿Y quién?

—Yo.

—¿Calle! ¿La conocéis?

—¿Sin duda! ¿Y vos?

—¡Ah! ¡ah! ¡ah!... ¡y me preguntáis a mí si la conozco!... ¡Qué gracia!... ¡Ya lo creo que la conozco!

—¡Espíquese, caballero! —esclamó el general con impaciencia.

—¡No hay que dar esplicaciones! ¡Las buenas fortunas no se ocultan! ¡Así, decidme dónde vive y corro a consolarla de sus difuntos disgustos!

Y Clovis volvió a hundirse en su sillón.

—Creo, caballero, —dijo Carol con toda calma, —que en este momento no habíamos de la misma persona.

—¡Vaya que sí! —repuso Clovis con insistentia. —Yo bien sé que la niña ha cambiado de nombre para engatusar al viejo, pero es ella misma, tiños en mí, me lo ha dicho uno que lo sabía... ¡Linda muchacha a fé mia!... ¡Ha engañado a un ex-general, y al que ha contado una serie de filitias que el papamoscas ha engullido como si tal cosa!

—¿Y queiris dar a entender que habeis sido su aman...?

—Desde un día... hasta otro... decidme dónde vive...?

—Lo que os digo, es que mentis! —esclamó el general con terrible voz.

—¿Hein? —preguntó Clovis que en el primer momento e yó haber oído mal.

—¡General... general! dijo Entragues tratando de intervenir.

Pero este, separándolo con un gesto, contó dirigiéndose a Clovis:

—¡Sí, habeis mentido y sois un canalla!

Clovis esta vez oyó y comprendió; la embriaguez desapareció de su mirada que se cargó de sombra cólera; se levantó de nuevo, marchó lentamente hasta el general, le cogió ambas muñecas con extraordinaria fuerza y le dijo:

—¡Parece que vos sois el viejo! La palabra está dicha! ¡Yo no lo sabía, y lo siento, porque vuestra posición de triste ofendido merece consideraciones; pero habeis empleado espresiones que no se digieren, habeis dicho que yo mentis!

176

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

—¿Cuándo?

—Lo más pronto posible, y sin perder tiempo. Mañana me pondré en viaje.

—¿Habeis consultado a vuestro médico?

—Sí, hoy mismo.

—¿Y qué dice?

—No apuraba mi proyecto, como vos.

—Pues ya veis...

—Bajo el

Ha sa: muchas mujeres, y se sobrecientando ya, ma, has mujeres hermosas. En la mesa preside el Sr. Linares Rivas, acompañado por la hija de la directiva de la Reunion Recreativa de Arca...

Abierto el pliego que contenia el nombre del poeta premio, lo con la rosa natural, resulto ser el joven espa... Sol D. Juan José García Veloso, catódrico de literatura en el Instituto de Rosario...

En su nombre, el Sr. Linares Rivas eligió reina del certamen á la preciosa y elegante señorita Rosario Orta de Andrade, que entre nutridos aplausos usó á ocupar su puesto de honor.

Leyó el Sr. Faibo la poesía premiada, que es una magnífica Oda á España, de acendrados virtuosos, robusta encañonada y grandes pensamientos.

El acesit fué otorgado al Sr. D. Vicente María Pardo, por su sentido y bello poema "Días á la patria". El premio señalado á la novela se adjudicó al señor marqués de Figueroa, que leyó el capítulo III de su "Antonia Fuertes", trabajo que gustó mucho por el estilo castizo y discretamente picarresco en que está escrito.

El acesit correspondió á D. Manuel Cubas, por un cuento que se titula "La mosquilla muerta". Sucesivamente se adjudicaron: un acesit al Sr. Amor Molino, por su poesía "La ciudad del Drak"; premio á D. José Pérez Ballasteros, director de este Instituto, por su colección de refranes gallegos; el premio del Sr. Linares Rivas, que consistía en un cronómetro de oro, al director del "Correo Gallego" de Ferrol, mi amigo Victorino Novo y García, cuyo romance leyó el Sr. Zamora y fue muy aplaudido; otro premio á una poesía gallega titulada "A Compañía", y original del Sr. D. Manuel Martínez González, notario de Vigo, el acesit de este tenia al Sr. D. Alfredo Brañas; y un premio estrordinario al Sr. D. Daniel Alvarez, por su poesía "Ornamento".

Terminado el reparto de premios, se levantó el acto individual del jurado el Sr. Rodríguez Carracedo, que en frase vehemente y apasionada pronunció un discurso muy aplaudido sobre el poder del arte, que pintó en párrafos elocuentes.

Habló despues el diputado á Cortes por este distrito, Sr. D. Luciano Puga, á quien el señor Cánovas del Castillo, jurado tambien, habia nombrado su representante. El Sr. Puga, con soltura y discrecion, llenó su cometido, habiendo manifestado con calor el entusiasmo que le habia producido la presencia de S. M. despierta, porque bajo su reinado Galicia emprendió las sendas de su adelanto y su progreso; y terminó haciendo votos por que la regeneracion de esta honrada tierra, victima ayer de tantas injurias y tantas iniquidades, llegue á consagrarse en el altar de la justicia y al amparo del trono.

El discurso del Sr. Linares Rivas fué muy notable. Empezó manifestando que aquella fiesta literaria constituía para él un paréntesis á las arduas luchas de la vida, y que en las ingratas tareas del foro, el día que necesariamente habia de ser apasionado, como el consagrado á todos sus anhelos y sus aspiraciones todas á esta tierra en que nació y á la cual adora; se lamentó de tener que prescindir de algo que le sería más grato tal vez, aludiendo á la política; habló de los adelantos literarios del país, negando que Galicia tenga literatura propia, pero reconociendo los grandes esfuerzos de los que valen, por resucitar tiempos venturosos para la literatura regional; consagró un recuerdo de cariño y de gratitud á la duquesa de la Caridad; ensalzó las nobles prendas de la mujer gallega, y citó á Rosal y Castro Barque, poetisa á quien ama y venera los que lejos de la patria sienten una enfermedad esencialmente gallega que se llama nostalgia y que solo se desarrolla en aquellos espíritus dulcemente enamorados de la patria.

Si la hora avanzada y la estension de esta carta me lo permitiera, me estenderia más. No puedo y me limitaré á consignar que el Sr. Linares, terminó ofreciendo todo su valor á la Corona y á Galicia, entre otras salvas estrepitosas de aplausos. Terminó la sesion, victoreando el público calurosamente á los monarcas.

A las cuatro y media, y desde el teatro, se dirigieron SS. MM. á bordo, donde se celebrará esta noche un banquete, al que asistirán los señores y diputados de esta región. Como en cuantas ocasiones tienen de ello ocasion, los habitantes se apiñaron para contemplar y vitorear de cerca á los reyes.

A las cinco el paseo del Relleno, y es motivo de las carreras de velocipedos, el recia el mismo desumbrador aspecto que por la mañana con el de la misa de campaña. Esta distraccion, de que en Madrid disfrutamos tan á menudo y á tan poca costa, ha sido accesible á muy escaso número de personas, así por la falta de asientos, como por la circunscrita de agotarse mucho antes de la hora de su comienzo el reducido número de billetes expendidos á peseta por el ayuntamiento. Solo á la estabilidad del concejal y jurado Sr. Taibo, se le ha permitido la entrada, que de otro modo sería imposible conseguir.

He presentado las carreras desde la tribuna. En la de velocidad, y despues de las pruebas para ganar turno, obtuvo el premio, en competencia con Mr. Martin y su hijo, mi particular amigo D. José Luis de Leon. En la de obstáculos, y disputándose á este ultimo, á su padre y á D. José Rodríguez Alvarez, consiguió el triunfo el joven Martin.

La necesidad de cerrar esta carta me impidió esperar el resultado de la resistencia. Los premios respectivos consistían, además de correctísimos diplomas, suscritos por todos los centros locales de instrucción y recreo, en un precioso juego de instrucción y recreo, con atributos de marina y una puerca. El público no ha cesado de aplaudir, así los esfuerzos de los velocipedistas, como la acertada direccion del Sr. Taibo y compañeros de jurado.

Al terminarse la fiesta, á las siete y media, salen apresuradamente las damas, á quienes queda tiempo para comer y cambiar de traje, si han de concurrir al concierto de las ocho y al baile de las once en el teatro "Principal-Mencheta".

Tengan calma y no se impacienten, así el "Diario" como los demás periódicos que echan de menos no se haya hecho extensiva á Puerto-Ricota, franquicia de los vinos nacionales. El sistema del ministro de Ultramar es ir desarrollando su plan sucesivamente y en decretos elaborados concienzudamente, y, aunque sin desearse, poco á poco.

Pronto saldrá en la "Gaceta" un decreto relativo á la supresion del escaso derecho de importacion que hoy pesa sobre aquella bebida en la pequeña Antilla, y lo que es más, en ella no habrá derecho de consumos, porque las atenciones de su presupuesto no necesitan, por ahora, de esa contribucion.

Un periódico de Barcelona dice, según parece, ayer la noticia de que habia ocurrido algun caso de carácter sospechoso en la provincia de Lérida. El gobierno ha procurado averiguar lo que hubiera de verdad en esto, y de sus investigaciones resulta que el origen de la noticia no es otro que el haber fallecido en Artesa del Segre, punto algo distante de la frontera, una mujer á consecuencia de un cólico, y que por ser un pueblo de pequeño vecindario se produjo la alarma que es consiguiente, dada la situacion de los ánimos.

Como se ve, el hecho es harto corriente en esta estacion, y ni siquiera se habria hablado de él sin las exageraciones del pánico, que por fortuna se va ya calmando. El Sr. Castelar irá á Bilbao á mediados de setiembre.

Se anuncia la publicacion de un semanario militar. Uno de los ensayos de viaje en globo que se proyectan en Francia consiste en ir de París á Burdeos.

Se ha concedido licencia para la provincia de Santander al teniente general D. Juan Villegas. D. José Armas, conocido y distinguido cubano, que reside hace meses en Madrid, consagrado á asuntos de gran trascendencia para la prosperidad de la Gran Antilla, ha salido hoy para Vigo, de donde regresará en muy breves dias.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden dando las gracias en nombre de S. M. al rey á los individuos que contribuyeron á sofocar el incendio ocurrido en los Docks, y concediendo por el mismo concepto la cruz blanca del Mérito militar al gastador José Hervás.

Han sido aprobados los estatutos de la sociedad titulada "Amigos de los Pobres", cuyo preferente objeto es la construccion de dos hospitales-barracas con destino á coléricos en los estrechos de Madrid. Parece que dicha sociedad empezará inmediatamente á reunir fondos para las construcciones, y además de los elementos que cuenta, organizará una suscripcion general entre los vecinos de esta capital.

Hasta la hora de cerrar nuestra edicion de provincias se ha recibido el siguiente telegrama oficial relativo al cólera: Nápoles, 25 (9:40 p. m.) recibido el 26 por la mañana. Hoy han ocurrido tres casos sospechosos en esta ciudad y de ellos dos sospechosos de muerte. -Cordero.

De Fuente la Higuera salieron el jueves de madrugada, para trabajar en el campo, dos hermanos, vecinos de dicho punto, no volviendo á la poblacion mas que uno de ellos. Sospechando la guardia civil que podria el otro haber sido asesinado, salió en su busca, encontrándole muerto con arma blanca.

El fratricida, convicto y confeso de su crimen, fué puesto á disposicion del juzgado, que instruye la correspondiente sumaria. El domingo á la madrugada se presentó en La Seca, acompañado de seis guardias civiles, el Sr. D. Eduardo Herraz, por delegacion del gobernador de la provincia, para abrir una informacion sobre alteracion de orden público.

A causa de las tronadas de estos últimos dias, ha sufrido una mediana avenida el río Serpis, causando algunos desperfectos en las obras del puente que se construye en Gandia para la linea del litoral.

NUEVOS SINIESTROS. - La lectura de los periódicos de estos dias lleva al ánimo honda pesadumbre. Los siniestros marítimos y los descarrilamientos y choques en los trenes se repiten con aterradora frecuencia, produciendo numerosas victimas. Ayer fueron las del Gijón, hoy las del Vizcaya, quién sabe las que serán mañana? Hace pensar esto en lo pasajero y mudable de la vida y aconseja con irresistible elocuencia á todos los hombres que estén apercibidos para que si la muerte los sorprende, no queden en la miseria sus familias.

Episodio de esta manera el extraordinario desarrollo que la benéfica institucion del seguro de vida ha alcanzado entre nosotros, y que la gente busque para asegurarse las sociedades que ofrecen mayores garantías. Sos estas - y así lo reconocen importantes revistas de Francia é Inglaterra - las americanas, y figura en primera fila entre ellas la LA EQUITATIVA de los Estados-Unidos, que tiene establecida su sucursal en España en la calle de Sevilla, núm. 16, principal.

La direccion de la Sucursal de LA EQUITATIVA publicará en breve un importantísimo folleto, en el cual, además de la explicacion del seguro de la vida, y de la demostracion del ondulante florecimiento de dicha sociedad, irán todas las noticias que puedan ser útiles á las personas que deseen asegurarse. Conviene advertir á estas que la amenaza del cólera es un motivo más que hace pensar en el seguro, pero que conviene apresurarse á obtener las pólizas de LA EQUITATIVA, porque si el cólera se presentase entre nosotros con la intensidad que en Francia é Italia, las sociedades de seguros acaso cerrarían sus Carteras.

LA EQUITATIVA tiene delegados y agentes en todas las provincias. La representa en San Sebastian el Sr. D. Agustín Socó y Bittini. Actualmente se encuentra tambien en dicha capital el comisionado especial de la Sociedad mister Spencer H. Hazard, persona muy conocida y reputada entre los hombres de negocios de Nueva-York.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en la Granja la siguiente carta: San Ildefonso, 25. Hoy día de San Luis, día célebre y de gran fiesta en este real sitio, la afluencia de forasteros ha sido bastante mayor que en años anteriores, pudiendo asegurar que habia en los jardines de 5 á 6000 personas, desahogadas de ver correr las fuentes, cuyo acto ha tenido lugar con el mayor orden. En el momento de terminar la última fuente, que es la de la Fama, empezó á sentirse una menuda lluvia que obligó á toda la concurrencia á cobijarse á toda prisa en las galerías de Palacio.

Las afueras de la poblacion presentaban un aspecto alegre y variado, efecto de la multitud de aldeanos con sus refajos de vivos colores, aldeanos en mangas de camisa, que merendaban y se divertían con bulliciosa alegría rodeados de infinidad de carruajes, carros engalanados y caballerías.

Tenemos una verdadera satisfaccion en consignar lo siguiente: Mientras en Francia, auxiliados por el gobierno, se agitan, estudian y ensayan los medios de obtener la direccion de los globos, en España nuestro amigo D. Miguel Melrosa tiene en Cartera, durmiendo el sueño del olvido, un proyecto dedicado á ese fin, sin que haya podido ponerlo en práctica por falta de apoyo moral y material.

Contándonos la verdad del hecho, comprobado por el testimonio de cuantas personas le conocen, escribimos á dicho señor á que perseverase y tratase en pro de su idea, á fin de conseguir llamar la atencion; que si en España no se le hace caso, paciones hay á las que interesa sobremedida contrarrestar la influencia que la privilegiada Francia alcanzaria.

Debemos decir que el proyecto de nuestro amigo, si bien se basa, como el ensayo en Meudon, en los procedimientos naturales y generales de locomocion aerea, dista mucho del de la nacion vecina. Es de esperar sea atendido y se ponga en estudio en nuestro país, nombrando al efecto una comision de peritos, cual es consiguiente y el interesado desearia.

Escuso decir que el teatro ha estado hoy animadísimo, faltando localidades para atender á los pedidos, á pesar de haber colocado en todos los sitios factibles muchas sillas. La funcion se componia de las tres graciosas piezas en un acto "Maruja", "Los dos sordos" y "Madrid, Zaragoza y Alicante", las cuales han sido muy bien interpretadas por los artistas. Mariano Fernandez, así como la graciosa y simpática señorita Muñoz, han sido muy aplaudidos por el elegante y numeroso público.

Esta noche ha salido para Madrid nuestro amigo D. Adolfo Bayo, quien regresará en breves dias y continuará aquí el resto del verano. Cerrada ya nuestra edicion de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 26. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 00-00. Aden, 26. Todos los pasajeros y la tripulacion entera del vapor "Aegreon" se han salvado. Ha sido quemado el "Aegreon" para que no cayese en poder de los árabes. Roma, 26. Ayer se registraron 31 fallecimientos del cólera en Italia. La ciudad de Spezia está incommunicada. A su alrededor hay soldados que impiden la salida de dicha ciudad. Hamburgo, 25 (tarde). Los periódicos de esta ciudad niegan que el comandante alemán, Sr. Nachtigall, haya sustituido en el Congo la bandera de su país con la de Inglaterra, porque esta última no existia.

Confiesan los periódicos de Hamburgo que unas 20 casas alemanas se han establecido entre Badaj, Gry y Great Popo sobre una estension de veinte leguas á orillas del Congo, encerradas en las posesiones inglesas de la Costa de Oro que no pertenecian á ninguna potencia europea.

Está equivocado el "Imparcial" al suponer que el ministro de Ultramar ha descargado un palmetazo á su compañero el de Marina, enviándole una real orden referente á los siniestros marítimos que vienen sucediéndose. No ha hecho más que, como jefe del departamento del cual dependen las líneas subvencionadas de vapores-correos, pedir á Marina el auxilio facultativo que ha menester y que siempre ha prestado pronta y eficazmente aquel centro, para asegurar el exacto cumplimiento de los contratos que tiene celebrados con las empresas de vapores.

Se halla ligeramente indispuerto el señor subsecretario de Estado. Anterior se encargó de nuevo de la legacion de España en Roma, el señor marqués de Molins. Una comision de estudiantes de quinto año de la facultad de derecho ha estado esta mañana en el ministerio de Fomento, con objeto de presentar una solicitud, en la que piden, en nombre de sus compañeros, se les conceda ampliacion de tiempo para poder examinarse. La citada comision, en ausencia del señor ministro, visitó al señor director general de Instruccion pública, Sr. Fernandez Guerra, quien manifestó á los peticionarios que pondria en conocimiento del señor ministro sus deseos, y además, que contarán con cuanto de su parte estuviera para conseguir la realizacion de sus aspiraciones.

Esta mañana fué sorprendido y capturado, por el guardia municipal núm. 41, Vicente Oltra, un desertor del regimiento de Covadonga, acantonado en Leganés, llamado José García Venter, que habia huido de aquel punto al amanecer, poniéndolo á disposicion de la autoridad militar. Las comisiones reunidas de ordenanzas municipales, se han ocupado esta tarde en el ayuntamiento de estudiar las referentes á espectáculos públicos. Ayer fueron enterradas en los cementerios de Madrid, 36 personas. La comision de cementerios, bajo la presidencia del señor marqués de Bogaraya, se ha reunido esta tarde en el ayuntamiento, con objeto de ocuparse principalmente de las tarifas que han de regir para los enterramientos en el cementerio del Este.

Informes auténticos nos permiten anticipar la afirmacion de que el testo del telegrama de los Estados-Unidos, recibido hace muchos dias, y de que dimos cuenta, anunciando que por el delito de sedicion habian sido fusilados el Méjico los generales Megía y Ramirez, resulta falso. Ni el ministro de los Estados-Unidos residente en Madrid, ni el general Corona, representante en esta corte de la republica de Méjico, han tenido noticia, ni oficiosa ni oficial, del hecho, que como no se ha vuelto á hablar de él, puede creerse inexacto. La opinion de esos representantes es que el telegrama aludido habrá sido cosa de algun centro bursatil de los Estados-Unidos. Podemos afirmar, autorizados por el interesado, que el Sr. Gullon mantendrá su candidatura á diputado provincial en el distrito de la Universidad y Hospicio de esta corte, no habiendo pensado ni por un momento en retirarla, como ha dicho un periódico. En breve tendrá lugar en el circo Hipódromo de Verano una brillantísima funcion á beneficio de la eminente artista Mlle. Liria. Se preparan varios ejercicios nuevos con objeto

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 26 DE AGOSTO.

Cerrada ya nuestra edicion de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 26. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 00-00. Aden, 26. Todos los pasajeros y la tripulacion entera del vapor "Aegreon" se han salvado. Ha sido quemado el "Aegreon" para que no cayese en poder de los árabes. Roma, 26. Ayer se registraron 31 fallecimientos del cólera en Italia. La ciudad de Spezia está incommunicada. A su alrededor hay soldados que impiden la salida de dicha ciudad. Hamburgo, 25 (tarde). Los periódicos de esta ciudad niegan que el comandante alemán, Sr. Nachtigall, haya sustituido en el Congo la bandera de su país con la de Inglaterra, porque esta última no existia.

me habeis llamado canalla! Y estas palabras os las voy á escribir en la cara! Y saltando la muñeca del general, que oprimia con su mano derecha, alzó esta y la dejó caer sobre el rostro de su adversario. El general Carol palideció horriblemente, sus ojos se inyectaron en sangre, y sin duda alguna hubiera seguido una lucha cuerpo á cuerpo, si Jorge no se hubiese precipitado entre el músico y el anciano militar. Cogiendo al primero por la cintura, á pesar de su resistencia, lo arrojó á la habitacion inmediata, lo encerró en ella y volvió al lado de M. Carol, que dominado por una terrible emocion, se habia dejado caer en una butaca. -General, exclamó Jorge, -os ruego que olvidéis esta deplorable escena; mi desgraciado amigo está embriagado y no sabe ni lo que ha dicho, ni lo que ha hecho. -¡Olvídar! -repuso M. Carol con sorda voz; -¡olvidar el insulto que acabo de sufrir! ¡olvidar la bofetada que quemó aun mi mejilla! ¡No!... y toda la sangre de nuestro amigo no bastará para lavar el insulto y la ofensa! -Pero... es que de vos partió la provocacion. -Es verdad, y he cometido una falta, que os ruego me perdoneis, señor conde, y es la de no haber sido bastante dueño de mí para respetar vuestra casa;... debí esperar y aplazar para más adelante el castigo de las infames mentiras de ese caballero... lo que está hecho está hecho; pero os lo repito, necesito su sangre. Jorge comprendía perfectamente que el asunto no era arreglable y que M. Carol no cederia, y así se apresuró á representar el papel de conciliador. -Escuchad, general, -dijo con acento de convencion; -como vos, he sido soldado; como vos, jamás he retrocedido... Pues bien, os juro en mi alma y mi conciencia, que á mis ojos, lo que acaba de pasar, no es motivo de duelo. -¡Ah! ¡ah!... ¡Conque para vos un bofetón no vale una estocada! ¡Tengo curiosidad por ver cómo justificáis esa opinion! -Es lo que voy á tratar de hacer. -Os escucho con toda atencion. -En primer lugar, pretendo que mi amigo no ha hecho más que tomar la revancha un poco violentamente, lo confieso, del insulto que acababa de recibir de vos. -Continuad. -En seguida sostengo que vuestra falta es más grave que la suya, porque si él ha usado de represalias con vos, vos le habeis injuriado sin motivos. -¡Sin motivos! -exclamó Carol. -Al menos no los veo. -No habeis oido la manera como ha tratado á Perdita? -Lo he oido perfectamente, pero él no sabia que érais el protector de esa mujer y despues de todo tal vez haya dicho la verdad. -La verdad, señor conde? -Sin duda, general. -E, que yo estoy cierto de lo contrario. -¿Y cómo? -Conozco la vida entera de Perdita; jamás me ha engañado y jamás tuvo otro nombre que el que tiene ahora. -Pero... ¿cómo es eso? -Como en cuantas ocasiones tienen de ello ocasion, los habitantes se apiñaron para contemplar y vitorear de cerca á los reyes.

es de ella misma de quien lo habeis sabido... Sin embargo, admito que haya error ó mentira por parte de mi amigo... ¿y qué? ¿dos hombres de honor deben jugar su vida por una mujer...? perdonadme la palabra general... por una mujer entretenida? M. de Carol, profundamente herido por la manera un poco libre con que el conde hablaba de Perdita, su idolo, respondió secamente: -Desde el momento en que me intereso por una mujer, que sea ó no digna de respeto, quiero que se la respete... Además, en este momento debemos ocuparnos de un hecho, y no de las causas que lo han provocado. Ahora bien, yo he recibido el más sangriento insulto que pueda hacerse á un hombre, y quiero obtener la más patente reparacion. -¿Es decir, general, que os negais á toda especie de arreglo? -Y hasta me negaria á admitir formales excusas, si se me ofrecieran; quiero bairme con vuestro amigo, y si no acepta las consecuencias de un duelo, quiero conservar el derecho de decir por todas partes, que es un miserable y un cobardo. -Tranquilizad, señor baron -respondió Jorge con frialdad y algo de altanería, -mi amigo no retrocederá... Ahora sólo me resta decir, que como seré uno de los testigos de M. Clovis Bisbille, mañana por la mañana tendré el honor de presentarme en vuestra casa con el segundo testigo. -Os espero á las diez, señor conde. El general saludó ceremoniosamente á Entragues y se retiró. III. La canonesa. Cuando Jorge de Entragues abrió la puerta del gabinete en el que estaba encerrado Clovis, halló á este completamente fresco, un poco sorprendido, pero no inquieto. -¡Vaya un día que empezó tan bien y que termina un poco chocante! -tales fueron las primeras palabras del músico. -Cuando yo decia que me habia algun disparate, ¿tenia yo razon? -preguntó Jorge con brusquería y descontento afectados. -¿Qué llamas hacer disparates? -exclamó violentamente Clovis. -¿Encontrarás por casualidad que hice mal en abofetear á un viejo imbécil que me habia llamado canalla y embustero? -No digo eso, -respondió Entragues; -pero qué necesidad tenias de hablar de Perdita delante de él y en aquellos términos? -¿Y por qué no me has hecho señal de que me callase? -¡Te hice doscientas mil!... ¡pero tú te obstinabas en no ver ni comprender nada! -Es posible; pero en fin, ¿qué va á suceder? ¿qué has arreglado tú con ese señor? -Lo que he querido arreglar ha sido el negocio. -¿Y lo has conseguido? -No. Hubiera querido que os hicierais mutuas excusas, porque os habeis faltado el uno al otro; pero nada pude obtener de él. Desembaldados. -¡Me alegro, que diablo! -exclamó Clovis. -¿Nos bairémos? ¿Dónde y cuándo?

- Eso es lo que falta convenir. - Me es indiferente; el día, la hora, el lugar y el instrumento. - ¿Sabes servirte de un arma? - Vaya una pregunta estúpida, y perdona! ¿No he sido maestro de armas? - Recuerdo ahora que me lo dijiste; pero ya lo habia olvidado... Como el primero insultado, elogiáras la espada. - Bueno. Yo manejo tambien la pistola; y estoy persuadido que lo mismo haria con un cañon; pero nunca lo he ensayado. - ¿Conoces alguno que pueda servirte de testigo conmigo? - Conozco muchos, pero son artistas, actores, músicos, gentes poco belicosas y de poca representacion. - ¿Entonces quieres fiarte de mí y aceptar uno de mis amigos? - ¡Que si me fio en tí! ¡Pues no faltaba más! - Mañana á las diez irá á casa del general Carol. - ¡Ah! ¡se llama Carol y es general!... Entonces debe manejar la espada regularmente. - Es probable. ¿Hace mucho tiempo que no tiras? - Dos años ó dos años y medio. - Debes rehacerle la mano, y si tú quieres, nos ejercitaremos durante un instante. - Conforme; tanto más cuanto que eso me quitará el dolor de cabeza que empiezo á sentir. Jorge le llevó á su gabinete, le hizo poner zapatillas blandas para no hacer demasiado ruido, descolgó dos floretes, y los dos amigos se pusieron á esgrimir como en una sala de armas. Jorge era un tirador muy regular, y en pocos minutos pudo asegurarse de que Clovis, aunque un poco torpe por los dos años de reposo, era un tirador de primera fuerza. Satisfecho de este descubrimiento y de los resultados que le prometia, Jorge dejó el arma diciendo á su amigo: - Basta por hoy; á la luz artificial nos esponemos á dejarnos tuertos. Mañana á las seis date una vuelta por aquí y nos ejercitaremos durante dos horas. - Convenido. - A propósito, ¿dónde vives? ó más bien, ¿dónde piensas dormir esta noche? - En verdad que no lo sé. La Providencia proveerá. - Entonces yo seré la Providencia: aquí tienes dinero. Y Jorge puso en la mano de Clovis una docena de napoleones añadiendo: - Cuando se termine este tonto asunto, te prestaré lo que necesites para que compres muebles, y trataré de buscarte trabajo como maestro de armas, lo cual te agradará más que andar á la buena de Dios con tu melón en el hombro. - ¡Por vida del que ató á Cristo! - exclamó Clovis escusivamente conmovido por los proceder de Jorge; - puede decirse que eres la perla de los verdaderos amigos y el nec plus ultra de los nobles corazones. Merecias que tu cabeza se modelase en bronce y se la colocase sobre la columna de Vandome en lugar de la estatua de Napoleón. Entragues, muy satisfecho de su día, que en efecto no habia empleado mal, despidió á su camarada, y se dispuso á escribir algunas cartas

antes de acostarse, cuando le avisaron que la señora condesa de Boisjól deseaba verle. Nuestros lectores recordarán que desde su llegada á París, la canonesa, extremadamente enferma, no dejaba el lecho. La lámpara, puesta encima de la masita de noche, esparcía en la alcoba una brillante luz, y permitia distinguir las facciones de la buena canonesa, prodigiosamente enflaquecidas y de una palidez cadavérica. A la vista de su sobrino una ligera sonrisa de ternura contrajo sus labios descoloridos y tendió la mano á Jorge, al que hizo señal de acercar una silla y sentarse á su lado. - Mi querido sobrino - le dijo con voz débil, que fué animándose poco á poco, - os he hecho llamar porque quiero hablaros de una gran resolucion que quiero tomar. - Hablad, querida tia; no tengo necesidad de decirnos que os escucho religiosamente. - Presiento, amigo mio - continuó la canonesa, - que voy á morir. - ¿Qué decís, querida tia? - interrumpió Jorge. - La verdad... ¿conozco que los dias, tal vez las horas de mi vida, están contadas! - ¡Qué siniestros pensamientos, tia mia! Felizmente, los acontecimientos pronto desmentirán esas fúnebres previsiones. La canonesa estrechó la mano de su sobrino y prosiguió: - Una gran alegría pudiera tal vez reanimar por un momento mis fuerzas: esa gran alegría, esa profunda dicha, la esperaba de vuestro matrimonio con Esther de Choisy. La decepcion me ha dado un golpe fatal. ¡Yo me voy... y nada podria retardar en adelante la hora en que mi alma se separe de mi cuerpo. - Pero esa hora está lejos - dijo Jorge, - ¡muy lejos!... y aun teneis, así lo espero, muchos años de vida. - Es una ilusion, mi querido sobrino: una ilusion que me aflige, porque ella os hará la realidad más penosa. Os lo repito, voy á morir, y en este supremo momento solo tengo un deseo. - ¿Un deseo? - Sí, quiero, antes de dejar este mundo, volver á ver mi castillo de Cussac, quiero acariciar con mi mirada de despedida las bellas llanuras de Normandía, quiero en fin dormir el sueño eterno bajo la humilde piedra blanca y bajo el musgo de mi cementerio de pueblo. Allí al menos, en la primavera, el perfume de las lilas pasará sobre mi tumba, y si algunas veces, por la noche, me despierto, oiré el dulce canto de los ruiseñores entre los laureles. Allí me verá rodeada de buenas gentes, de sencillos aldeanos, cuyas almas en el cielo acogerán la mia, mientras que aquí, en ese cementerio profano que se llama Pené-Lachaise, mi reposo seria turbado sin cesar por la inevitable vibracion de cuerpos que pertenecen á abominables brujos. No os burleis de mí, mi querido sobrino, es mi debilidad, lo sé; pero ¿qué queréis? ¡Es la última! Un largo silencio siguió á estas palabras. La canonesa se callaba, fatigada. Jorge parecia triste y pensativo. - Es decir, querida tia, ¿que queréis partir? - preguntó en fin. - Sí.

de que el espectáculo revista una solemnidad extraordinaria. Oportunamente daremos cuenta de la fecha en que ha de efectuarse.

Procedente de Guatemala se encuentra en Madrid, a disposición de las empresas teatrales, la distinguida actriz doña Fabiana García. Mañana miércoles saldrá del lazareto de Irún, y tomará el espedro con dirección a esta corte, el director Sr. Bonicicelli, los barítonos Pedro y Campanari, y el Sr. Bello, con cuyos artistas podrá la empresa del teatro de la Alhambra cumplir su propósito de inaugurar la temporada el sábado de la presente semana, y cuya inauguración será con las óperas Lucia, Trovador o Norma, las tres en ensayo. El abono, por consiguiente, quedará cerrado definitivamente el viernes 29, a las doce de la noche, siendo muy reducido el número de localidades disponibles para el primer turno. En la contaduría del teatro se admiten encargos para la primera representación, que por cierto son ya numerosos.

En la próxima semana se verificarán en los jardines del buen Retiro las funciones que todos los años se celebran, una de teatro y un concierto, a beneficio de las casas de Socorro de esta capital.

Tomamos de los periódicos italianos y franceses: La gran temporada de la feria en Macerata, se ha abierto con los Hugonotes, en cuya obra obtuvieron grande ovación el tenor Puerari, la tiple ligera Ferretti y el bajo Barberat que hizo un excelente Marcello.

El 28 de setiembre se abrirá el teatro italiano en París con la Traviata, cantada por la Patti y Nicolini. La Patti no está contrariada más que por dos funciones, porque el sueldo que cobra es el de la entrada, antes de contratarla por más funciones. El eminente barítono y empresario Sr. Victor Maurel, hará su debut con la ópera Don Giovanni.

A propósito de Victor Maurel, podemos anunciar que la empresa de nuestro teatro Real ha podido conseguir que venga a dar algunas funciones en el curso de la próxima temporada.

Ha venido hoy la prensa periódica de la mañana, ocupándose de las averías que ha sufrido recientemente el vapor Viscaya de la compañía trasatlántica, viniendo con este motivo insidiosas indicaciones para el ministro de Marina. El ministerio de Marina en esta circunstancia como en todas las que por su organización está llamado a intervenir, se limita a hacer que se cumpla lo mandado, sin que para ello necesite escitaciones ni de la prensa, ni de nadie. Tiene perfecta conciencia de sus deberes y los cumple sin contemplaciones ni consideraciones de ningún género. Respecto al Viscaya sabemos que se han dictado órdenes convenientes para que por la comandancia de marina de la Coruña, y como siempre se hace en estos casos, se instruya con toda urgencia el oportuno expediente. Mientras la cuestión esté sub-judice, la opinión debe abstenerse de comentarios, confiando en el celo e inteligencia que distingue a los tribunales que entienden en estos asuntos.

Sirvan estas líneas de rectificación a las noticias que sin fundamento han circulado esta mañana.

Por el gobernador de Fernando Poo se ha propuesto y ha sido aceptada en principio por los ministerios de Ultramar y Marina la creación de un sub-gobernador en la isla de Corisco y el nombramiento de una comisión que de acuerdo con los delegados franceses fijase límites entre las posesiones españolas del cabo San Juan y la colonia francesa del Gávon.

Aunque nada hay resuelto en definitiva, es posible que sean nombrados para los referidos cargos los distinguidos jefes de infantería de marina, señores Diaz Peiro y Jimenez Guinea.

Noticias de Marina: Se ha resuelto que el embarco reglamentario de los alumnos de administración de la armada de primera clase, debe ser precisamente en buques armados.

Ha sido nombrado capellán del crucero Navarra D. Alejandro Ranz de la Iglesia y de la parroquia del departamento del Ferrol D. Federico Perez.

Esta tarde a las tres descargaba una tormenta entre Sigüenza y Zaragoza. El servicio telegráfico por Barcelona y Francia se hacía con retraso, a causa de la tempestad.

Del fondo de calamidades se han concedido 500 pesetas al pueblo de Mármol (Jaén), para remediar en parte los desastres recientemente producidos por una tormenta.

Se ha dicho equivocadamente que había fallecido en Ubeda D. Facundo Alvaro, y no es exacto. Ha podido dar lugar a esta equivocación la circunstancia de haber fallecido un hijo de dicho señor.

Ha fallecido en Villatoba D. Matías Serrano y Gomez, padre de nuestro particular amigo el relator-secretario de la audiencia de Madrid, D. Mariano Serrano y Fernandez Negrete, a quien acompañamos en su justo dolor.

Anteayer se publicó la sentencia dictada por la audiencia de lo criminal de Sigüenza, en la causa contra un escribano, un procu-

rador, un alguacil del juzgado y un particular, y de que ya tienen conocimiento nuestros lectores. Se estiman los hechos probados como constitutivos del delito de escándalo público, y se condena a los cuatro procesados a la pena de cuatro meses de arresto mayor, reprobación pública y todas las costas procesales. Será lo más probable que la sentencia recurra algún procesado en casación, y tal vez el acusador privado.

Segun costumbre de años anteriores, ha salido para su excursión veraniega, nuestro respetable y particular amigo el Sr. D. Manuel Uribe y Gonzalez, economo de San Lorenzo y predicador de S. M.

Esta tarde se ha recibido el siguiente telegrama oficial: Villagarcía, 26 (1'25 t.).

El ministro de Estado al de Gobernación: A las diez ha fundado en este puerto la escuadra real conduciendo a SS. MM. que disfrutan de perfecta salud, y han hecho un viaje felicísimo desde la Coruña a esta, donde han sido recibidos por las autoridades y por el pueblo entero que la acogió a las augustas personas con el mayor entusiasmo.

Se encuentra enfermo el Sr. Torres Jurado, capitán general de Canarias.

Esta mañana ha naufragado a dos leguas al E. de Castro-Urdiales una lancha pescadora, ahogándose un hombre de los siete que la tripulaban.

La óvacion tributada a SS. MM. por la oficialidad de la armada al visitar la escuela naval, escocde a toda ponderación.

La falta en que embarcaron SS. MM. iba tripulada por aspirantes de dicha escuela, y a ella seguían casi todas las embarcaciones de la escuadra, varias de ellas tripuladas por guardias marinas, algunas por alféreces de navio, y todas conduciendo jefes y oficiales que continuamente vitoreaban a SS. MM., al ministro de Marina y personalmente al general Antequera.

No hay cuestion ni dificultad de ningún género para el gobierno en la supuesta petición de los conservadores de Granada que se tachan de solicitantes para conseguir el cambio de gobernador de aquella provincia. El gobernador cumple su misión a satisfacción del gobierno y seguirá al frente de aquella provincia.

Ultimo telegrama sobre el cólera recibido esta tarde: Marsella, 26 (9-40 m.).

En las últimas horas se han registrado en Marsella 3 defunciones del cólera. El domingo por la mañana 2 en Saint Remy, y desde las siete de la tarde hasta igual hora de ayer 5, en el manicomio de Aix; 1, en el de Mont-deverges; 1, en Moryeres; 1, en Thor; 1 en Cavallion; 1, en Cadene; 3, en Montmorin; 2, en Bruis; 1, Talleraus; 3 en Listeron; y 2, en Trilles. - Ruiz Gomez.

De Cotte, Perpignan, Génova, Tolon y demás puntos infestados, no se han recibido telegramas por el estado de las líneas.

Algunos periódicos continúan haciendo comentarios sobre la cuestion de orden público, y debemos declarar terminantemente que puede el país descansar en la vigilancia y actitud del gobierno.

No es esto decir que no se conspire por los enemigos de la paz pública. Se conspira cuanto se puede, se conspira siempre, porque esta es desgracia nacional; pero así como los trabajos de los conspiradores han producido en épocas relativamente cercanas, cuestiones graves de orden público, hace ya algunos meses que sus planes se desbaratan, y los intentos preparados para días próximos ya pasados, han resultado estériles por la vigilancia y actitud del gobierno.

Apercibido sigue y apercebido estará constantemente como lo estuvo el partido conservador en los años de su primera época de gobierno, y así como entonces dió al país una paz de siete años, así ahora espera continuar su tradición, procurando y consiguiendo que pierdan el tiempo los que anuncian trastornos y los que conspiran para prepararlos.

El día de hoy en Madrid ha sido relativamente fresco, especialmente a la caída de la tarde.

Segun las observaciones del óptico señor Graselli, el termómetro centígrado señalaba: A las siete de la mañana, 22 grados a la sombra; a las doce del día, 29, y a las cinco de la tarde, 21.

El barómetro indica tiempo variable. Persiste la depresión ayer señalada en toda la region mediterránea, acentuándose el régimen lluvioso, con ligero descenso en la temperatura, influida por los vientos.

En nuestra península las presiones más fuertes se encuentran al Oeste, por donde cruza la isóbara de los 769 milímetros. Las presiones más débiles al Norte y Centro, con lluvias y vientos del cuarto cuadrante. La temperatura oscila entre 17° (Santiago) y 31° (Alicante). Mar agitada en el Estrecho y mo-

vida en las costas del Noroeste y de Levante. Temperatura máxima en Madrid, 30°; mínima, 19°.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 27 DE AGOSTO

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: HACIENDA. - Real orden disponiendo que se ejerza una intervención administrativa respecto al artículo llamado «Esencia de vinagre».

Otra dictando reglas para evitar las dudas que se ofrecen en las aduanas al despachar los productos de Ultramar con los beneficios de la ley de relaciones comerciales. GOBERNACION. - Reales órdenes confirmando la suspensión impuesta a los ayuntamientos de Belchite y Genalguacil.

FOMENTO. - Real orden disponiendo que sin dilacion alguna se espidan a las maestras de escuelas públicas los títulos administrativos que les correspondan a consecuencia del aumento de sueldo establecido en la ley de 6 de julio de 1883.

Otra mandando que se propongan las medidas convenientes para la reunion de los datos con que se ha de formar la estadística de primera enseñanza.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: París, 26 (8 m.).

Durante las últimas 24 horas han ocurrido seis defunciones del cólera en Herault, dos en Gard, 5 en Aude y seis en Tolon.

Hasta este momento (ocho mañana) no se ha recibido ninguna noticia oficial de Fu-Tchu.

Noticias de origen chino dicen que el almirante Courbet se halla enfermo. El Times de hoy publica un despacho de Fu-Tchu, fechado el 25, diciendo que una fragata acorazada francesa ha sufrido algunas averías durante el bombardeo, que serán reparadas durante la noche. El mismo telegrama añade, que en la madrugada del 26 se rompió nuevamente el fuego por la escuadra francesa.

Nota. No se han recibido los despachos de París de esta noche a causa del temporal.

Los delegados del gobernador vuelven a reconocer las llamadas casas de dormir a fin de ver si se cumplen las prescripciones higiénicas.

En la mañana de ayer 26 naufragó una lancha de pesca a dos leguas al E. del puerto de Castro-Urdiales con siete hombres, ahogándose uno.

Han sido nombrados alcaldes: de Don Benito (Badajoz), D. Francisco Carrasco y Gonzalez; y de Tamarit (Huesca), D. Francisco Pimes.

Ayer llovió en Oviedo, Avila y Barcelona. El ministro de Fomento Sr. Pidal y Mon llegará a Madrid el domingo próximo.

Por la direccion general de Aduanas se está terminando un interesante trabajo estadístico, que se publicará en breve respecto de la importación y exportación de productos en nuestro país a contar desde el año 1880.

Aquella comision de conservadores de Granada que vino a exigir el cambio de la autoridad civil de la provincia, segun anuncio de las oposiciones, ni ha llegado a Madrid ni llegará, porque no existe; ni ha visitado al Sr. Romero Robledo ni se sabe de ella una palabra.

Quien estuvo anoche en Gobernación fué el diputado Sr. Agrela, ganadino y conservador, a preguntar qué había de tales comisiones, y ni el Sr. Agrela, que viene de Granada, pudo hablar de tales asuntos al Sr. Romero Robledo, ni el Sr. Romero Robledo pudo decir al Sr. Agrela una palabra sobre tal comision, porque nada de cuanto se ha dicho tiene el menor fundamento.

El servicio telefónico promete ser muy importante en Madrid. Están haciéndose las obras en la estación central, que aun durarán unos 15 días, y todavía no se han alquilado los locales para las cinco estaciones públicas, y ya pasan de 30 las peticiones de abonos particulares a servicio permanente.

El laureado y eminente autor dramático cuyo asombroso genio llenó de gloria nuestra escena por espacio de 47 años, el que desde las filas de un batallón trocó la escarapela del soldado por la corona de rey imortal de la dramática española, el que desde 1837 con El Trovador hasta 1882 con El grano de arena, dió al teatro Español un tesoro cuyas ricas joyas constituyen hoy su más legítimo orgullo, D. Antonio García Gutiérrez, falleció ayer a las cuatro de la tarde.

La escena española ha perdido el más hermoso resplandor de la gloria que la iluminaba, pero aun no se ha estinguido en ella, no

se estinguirá nunca el eco de los inmensos triunfos que alcanzó el gran dramaturgo, eco que hará brillar eternamente las letras de oro con que en el templo de la inmortalidad estará escrito el nombre de García Gutiérrez.

El entierro de D. Antonio García Gutiérrez será esta tarde una gran manifestación de las letras. Cuantos literatos hay en Madrid asistirán a tributar el último homenaje al que fué príncipe de la dramática contemporánea.

La empresa del teatro Español invita a los actores y actrices residentes hoy en Madrid a que se reúnan esta tarde a las cuatro y media en aquel coliseo, con objeto de acompañar al cadáver de D. Antonio García Gutiérrez desde la casa mortuoria hasta el cementerio de San Lorenzo.

Parece ser que anoche surgió la idea de poner una lápida conmemorativa en la casa de la calle de Puencerral, número 139, donde ha fallecido D. Antonio García Gutiérrez.

Estos días hemos negado todo fundamento a un rumor absurdo, circulado en Bolsa, y traído de provincias sobre supuestas é inoportunas inteligencias del general Serrano con el Sr. Ruiz Zorrilla.

Algun periódico ha querido indicar que estos rumores tenían origen ministerial, y ya decimos dónde nacieron.

Lo que tenía y tiene origen ministerial es la negación absoluta, es la calificación de absurdo para tal rumor, pues el gobierno, que conoce mejor que nadie a los enemigos del reposo público, sabe también que nadie más ajeno a los perturbadores que el ilustre duque de la Torre y nadie más entusiasta que el general Serrano de los beneficios de la paz, de las instituciones y del desenvolvimiento pacífico de todas las aspiraciones políticas que se agitan dentro de la legalidad.

Véase como no hay por este camino motivo para sostener la oposicion sistemática, ni ni razon para atribuir al gobierno otros pensamientos que los que nosotros reflejamos con toda autoridad y conocimiento de lo que sucede.

Desde ayer tarde a última hora hasta la madrugada de hoy, han ocurrido en Madrid los siguientes sucesos: A las siete y media en el momento de encender las luces en el comercio la Isla de Cuba, calle de la Puebla, hubo una pequeña explosión de gas, iniciándose con tal motivo un ligero incendio, que se sofocó a los pocos momentos.

Una sirvienta de la casa número 10, de la calle de Gonzalo de Córdoba, robó ayer mañana a sus dueños metalico y objetos. Dada cuenta a la autoridad, fue presa a las once de la noche la autora del robo.

A la una y cuarto de la madrugada se inició un incendio en el almacén de muebles de la calle de Chinchilla, el cual fué sofocado sin pérdidas de consideración. El peligro, que afortunadamente pudo evitarse, consistía en que el incendio no se propagase a la medianería posterior donde había un almacén de petróleo.

Y, finalmente, con un anónimo le fueron devueltas al Sr. Oliver, 350 pesetas que le fueron robadas en la calle de Postas, a un caballero hace pocos días.

Ayer regresó a Madrid el ex-ministro señor Carvajal.

Los amigos del duque de la Torre, que residen en Madrid, dicen que solo el silencio del desprecio merece el rumor insidioso que ha circulado respecto a inteligencias don don Manuel Ruiz Zorrilla.

La direccion general de Obras públicas ha acordado anunciar que los que soliciten alguna de las plazas de ingenieros vacantes en Cuba y Filipinas, lo hagan al ministerio de Ultramar, por medio de la dicha direccion.

Las plazas vacantes en la actualidad, son: En la isla de Cuba tres plazas de ingenieros primeros de Caminos, Canales y Puertos con la categoría de jefes de negociado de primera clase, y dotadas de una ellas con 1200 pesos de sueldo y 2300 de sobresueldo, y las dos restantes con 1200 pesos de sueldo y 2000 de sobresueldo, y en las islas Filipinas dos de ingenieros jefes de segunda clase con 1750 pesos de sueldo y 1950 de sobresueldo, y la categoría de jefes de Administración de segunda clase, y cinco de ingenieros primeros, con la categoría de jefes de negociado de primera clase, sueldo de 1200 pesos y sobresueldo de 2000 ó 1700, segun que residan en Manila ó fuera de esta capital, cuyas vacantes habrán de cubrirse por ingenieros de la Península de la clase inmediata inferior, y únicamente en el caso en que no se presentaran ingenieros primeros para las dos plazas de jefes de segunda clase de las islas Filipinas, podrán llenarse en su lugar por ingenieros segundos, que pasarán con la categoría de ingenieros primeros.

Uno de estos últimos días, al trasladarse en coche el Sr. Sagasta con los Sres. Alonso Martinez, Leon y Castillo y conde de Villapadierna desde Zarauz al inmediato pueblo

de Gustaria, desprendiéndose del monte de Garatamendi una gran peña, que fué a parar muy cerca del carruaje, sin que afortunadamente ocurriese pernacno alguno.

En casa de una señora de Zaragoza se ha encontrado 188 billetes falsos de 50 francos del Banco de Francia, que ella dijo le habían sido entregados por un francés en pago de deudas.

Tanto la señora como el francés a que hizo referencia, han sido detenidos.

Desde el día 27 del corriente, de ocho a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, comenzará la recepción de objetos en el palacio permanente de Esposiciones, situado en el Parque de Madrid, para la fabricil y manufacturera que «El Fomento de las Artes» celebrará en setiembre y octubre próximos. Entre los muchos pedidos de instalaciones que hay hechos a la comision organizadora, se encuentra la conocida fabrica de tejidos de Barcelona La España Industrial, otras no menos importantes de provincias y la casa Montano, de Madrid.

A último de mes se abrirá al público la estación telegráfica de Crevillente (Alicante).

Ultimas noticias del cólera: Perpignan, 26 (11'50 n.).

Pirineos Orientales. Del 24 al 25. Perpignan, situación más grave, muertos del cólera 14, casos graves 15, ligeros 20; Saint Marsal, un muerto; Clair, uno. Vernet les Bains, dos; Corbere, uno - García.

Perpignan, 26 (4'50 t.).

Ande Carcazona, del 25 al 26, casos nuevos cinco, fallecidos cinco. Limoux, manicomio, casos 10. - García.

Génova, 26 (1'40 t.).

Provincia de Génova: Cairo Montenotte, un caso; Spezia, ocho.

En la provincia de Bergamo: Filaco, Bre-moso, Cunello, Piano, Lerma, Levata, Piazza y Vertova, un caso; Paladina, dos; Pontes, tres.

Provincia de Cuneo: Cuneo, cinco; Drone-ro, uno; Damiano, tres; Savignano, dos, fallecidos 10.

Provincia de Massa: Castellnuovo, nueve; Camporgiano, Fordinovo y Pieve, un caso; Minuciano, dos, fallecidos 11.

Provincia de Nápoles: Napoli, uno.

Provincia de Parma: Borgotaro, uno; Parma, dos, fallecidos tres.

Provincia de Portmaurizio: Peinaldo, tres, Sobora, dos; Tavole, uno, fallecidos cinco.

Provincia de Turin: Pancalieri, dos; Villafraanca uno, dos defunciones. - Corbero.

Liorna, 26 (7'15 t.).

Han fallecido en Pisa el atacado de ayer y por la noche otros dos, así como otro en el lazareto de Luca, todos procedentes de Spezia.

Ninguna otra novedad hoy en este distrito consular. - Vallaurias.

Bilbao, 26 (6'50 t.).

Buques de observación en este puerto, 12 con 207 tripulantes y seis pasajeros.

Santander, 26 (10'30 n.).

Buques surtos hoy en este lazareto, 25 con 487 tripulantes y 29 pasajeros.

Mahon 26, (7'30 t.).

Número de buques en el lazareto, 34; idem de tripulantes, 410; idem de pasajeros, 32.

Desde las ocho de la noche del 25 a igual hora del día 26 de agosto han ocurrido las siguientes defunciones a consecuencia del cólera:

EN FRANCIA.

Marsella, 12. - Tolon, 1. - Cotte, 7. - Nimes, 1. - Lavilledieu, 4. - Aubenas, 1. - Saint Quintin, 1. - Sauvittiri, 1. - Bonillargues, 1. - Robiac, 1. - Lunel, 1. - Beziere, 3. - Bedarieux, 1. - Agde, 2. - Perpignan, 14. - Saint Marsal, 1. - Clair, 1. - Vernet les Bains, 2. - Corbere, 1. - Ande Carcazona, 5. - Garey, 2. - Herault, 6.

Total, 69.

EN ITALIA.

Provincia de Cuneo, 10. - Idem de Massa, 11. - Idem de Nápoles, 3. - Idem de Porto Maurizio, 5. - Idem de Turin, 2. - Idem de Pisa, 4.

Total, 35.

La salud pública en España es excelente

Anoche recibimos los siguientes TELEGRAMAS de nuestro servicio particular: Villagarcía, 26 (1'35 t.).

Han desembarcado los reyes junto al palacio de la duquesa do Medina de las Torres, donde les esperaban el gobernador civil de Pontevedra, comisiones de la diputación provincial y de la audiencia, el delegado de Hacienda, el diputado Sr. Fontan, el senador señor marqués de Aranda y todo el vecindario de Villagarcía, Carril y Villajana, formando el gentío un total de 5000 almas próximamente.

SS. MM. han sido aclamados con gran entusiasmo por la concurrencia.

La salud de los reyes y la de la comitiva es perfecta. - Mencheta.

13 GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

Iba a contestar Banff, cuando el hombre del capoton que hemos hablado se asomó a una de las ventanas y dió un silbido. A este silbido contestó un verdadero rugido que todos oyeron con asombro y espanto. - Pues es verdad, exclamaron muchos. - ¿Dónde diablos puede existir ese animal? - Entonces el hombre del capoton se volvió a sus compañeros de viaje, y en buen francés contestó lo siguiente: - Ese animal va con nosotros en el tren, y es el único amigo que tengo en este mundo. Así es que, ya lo habeis oido; no bien lo he llamado cuando ha contestado a mi llamamiento. - Pero con vuestro permiso, señor mio, replicó mister Walpole, ¿estamos seguros? - Tan seguros como si ese animal fuera un perro faldero, contestó el hombre de la barba rubia. Aunque la noticia que acababan de recibir los viajeros era tranquilizadora en extremo, no pudieron menos de aplaudir el conocimiento de Banff en materias de caza. Resultaba, pues, que no se había equivocado, y la única diferencia que había era que, en vez de haber panteras en la Rusia central, éstas caminaban tranquilamente en el mismo tren donde ellos iban. Después de esto, el hombre del capoton quiso ser más comunicativo. Anochecha en aquel momento, y la administración del convoy encendió las lámparas de los coches para dar mayor animación a los viajeros. En realidad, no había motivo para encender tales luces, puesto que el resplandor crepuscular debía prolongarse hasta más allá de las doce de la noche, para aparecer el sol a las dos de la madrugada. Un restaurant que caminaba en el mismo tren ofrecía, por la comunicación establecida de uno a otro coche, manjeras regularmente comentados; pues en Rusia, para evitar en el invierno que los viajeros puedan salir fuera de los vagones, tienen dispuesto todo lo necesario dentro de los trenes, y con estas comodidades bien podían los viajeros esperar que el personaje de la barba rubia fuese algun tanto expansivo. No fué menester muchos estímulos para ello. Aquel hombre, tan luego como man-

festó que el era dueño de la pantera que iba en el tren, se consideró obligado a dar seguridades respecto de semejante compañero de viaje, y naturalmente vinieron las explicaciones. - Este caballero, dijo el misterioso viajero dirigiéndose a Banff, - ha sido tal vez el único que ha conocido la reniidad, lo cual me da a entender que no es la vez primera que ha estado cerca de esos animales. Sin embargo, debo hacer una salvedad. - ¿Cuál? preguntó el escocés. - Que mi querido Kouril - este es el nombre que doy a la pantera - no es en realidad una pantera; es todavía algo más fiero aun. - ¿Qué es entonces? preguntó uno de los rusos. - Un jaguar, un verdadero jaguar americano. - Y ese animal tan fiero, ¿os obedece? preguntó miss Edhita. - Como si fuera un perro. - ¡Eso es extraordinario! ¿Qué causa ha podido haber para establecer tal alianza? - Podré referiroslo si me autorizáis a ello, contestó el hombre de las barbas. - Las leyes de la naturaleza son superiores siempre a la voluntad del hombre, y por una de esas leyes misteriosas ha resultado una alianza entre dos seres que esa misma naturaleza ha hecho enemigos irreconciliables. Lo comprendereis por mi relato. Todos se dispusieron a escuchar, y el hombre que desde aquel momento llamaba la atención de todos se expresó en los términos siguientes: - Señores, me llamo Elie Daloz, y soy uno de los miembros que constituyeron en 1867 la expedición que se proyectó en aquella fecha por M. Gustavo Lambert para explorar el polo Norte. Por entonces, lo mismo que ahora, venia siendo esta cuestion geográfica la cuestion capital de todos los pueblos europeos, y no parecía sino que había llegado la hora de que fuese una realidad una de las novelas más interesantes de Julio Verne. Se concentraron las sociedades geográficas para hacer un esfuerzo supremo que diese por resultado el descubrimiento definitivo del polo Artico, y Francia, Alemania é

Inglaterra, impulsadas por un sentimiento de noble emulacion, convinieron el atacar simultáneamente el misterioso eje boreal por tres puntos a la vez. Francia prepararía una expedicion, la cual, despues de subir por los mares de la China y del Japon, atravesaría resueltamente por medio de las islas Alcometes é iría a la isla de San Lorenzo, para penetrar en seguida por el estrecho de Behring. Una vez en este punto, se internaría hacia la Nueva Siberia, dirigiéndose ya entre el paralelo longitudinal 140 y 150° hacia el centro del Polo. La expedicion alemana saldría de Hamburgo, remontando las costas de Suecia y de Noruega hasta llegar a la altura del cabo Norte, y desde allí, dejando a la derecha el Mar Blanco, caminaría con direccion a la Nueva Zembla hasta penetrar por entre el paralelo 80° y 90° hacia el objetivo supremo. La expedicion inglesa, saliendo de Bristol, formaría una gran curva con direccion a Terranova, y una vez remontada la gran corriente oceánica conocida con el nombre de Gulf-Stream, inclinarse hacia el cabo Eorrewel, penetrar por el estrecho de Davis, para descender, despues de cruzar por las costas americanas de la Groelandia, sobre el mismo polo. Convenidos entre las sociedades geográficas indicadas los tres proyectos de exploracion, fué necesario enviar con anticipacion algunos buques, que, provistos de todo lo necesario, sirviesen como de estaciones a las expediciones que debían salir en una época determinada. Yo fui destinado al Ulises, buque que debía dirigirse a las islas Kouriles, situadas sobre la punta oriental del Kamotchatka, península que forma un inmenso golfo hasta la desembocadura del rio Amor. El Ulises iba perfectamente abastecido y provisionado, y el viaje fue feliz, excepto algunos ciclones, que vencimos perfectamente, hasta que nos encontramos en las inmediaciones de la isla Sakhaline, inmediata al golfo de Nicoliefski. Entonces el Polo pareció oponerse a que el Ulises avanzase hacia las Kouriles. Era el mes de julio, y el mar, rotas sus cadenas de

hielo, dejaba libre la navegacion. Sin embargo, merced a las corrientes oceánicas que desembocan por el estrecho de Behring, grandes témpanos flotantes pasaban sobre las aguas haciendo peligroso el derrotero. Como nuestra mision se reducía a atrincherarnos en la mayor de las Kouriles, empleamos todos nuestros esfuerzos para avanzar por el mar de Okhotsk; pero este mar, que forma en realidad un inmenso golfo; estaba por lo comun tempestuoso y agitado. Cuando nos acercábamos a las costas, veíamos las enormes rocas cubiertas de una fuerte capa helada, asemejándose a un país gigantesco al par que caprichoso de cristal de roca; inmensas bandadas de móbays asomaban sus cabezas ó navegaban tranquilamente sobre los grandes pedazos de hielo, y a veces veíamos desde la cubierta del Ulises tropas de ballenas que, arrojando por sus narices grandes surtidores de agua, marchaban en direccion al estrecho de Behring. Si el mar hubiera estado completamente libre, pudiéramos en pocos días haber llegado a las Kouriles, donde teníamos el encargo de establecernos hasta que llegase la expedicion proyectada por Gustavo Lambert; pero a cada momento teníamos que luchar contra los bancos de hielo. Afortunadamente eran los días muy largos, y en aquellas latitudes no teníamos más que tres horas de noche. El sol, en vez de trazar una curva de Oriente a Occidente, como ocurre en los países meridionales, recorría una órbita en rededor del horizonte, hasta que se ocultaba para volver a salir de nuevo algunos grados más arriba de su punto de ocultacion. Cuando esto ocurría asomaba la luna con un disco completamente blanco, la cual trazaba una parábola más elevada que la del sol. Tres días estuvimos en aquella situacion verdaderamente peligrosa; pero el esperto piloto del Ulises evitaba todos los peligros, y nos íbamos acercando lentamente a la punta oriental de la península Kouriles.

(Se continuará.)

(*) Esta obra, que forma dos abultados tomos, tamaño folio, ilustrada con profusion de amenas y una gran cubierta cromolitográfica de gran mérito, se halla de venta en Madrid al precio al contado para España y América de 25 pes. 50 centis., en casa de su editor D. Jesús Gascón, Oliver, y principal directora.

Vilagarcía 26, (9'25 n.). SS. MM. han pasado por los pintorescos sitios de esta posesion que dominan la ria.

En breve comenzará los ensayos de la excelente compañía de zarzuela que ha de actuar en la próxima temporada en el teatro de Apolo, y que inaugurará sus funciones el 19 de setiembre con la obra titulada El primer día feliz.

Se advierte a los muchos señores que se han acercado a la contaduría solicitando abonos, que en la próxima semana aparecerán los carteles con la lista de la compañía, condiciones de abono y precio de las localidades.

Noticias del Ferrol anuncian que el entusiasmo y cariñoso recibimiento hecho en la escuadra al señor ministro de Marina, escucha en cuantos precedentes análogos se registran en los tiempos modernos, manifestándose de una manera indudable la satisfacción con que la marina ve su gestión en el gobierno.

En la noche del 22 del corriente toda la oficialidad de la escuadra unida a la del departamento con sus jefes a la cabeza, se presentó espontáneamente a cumplimentar al Sr. Antequera por el interés que demuestra en el desarrollo de nuestra marina.

Damos con gusto esta noticia, cuyo contenido responde a las injustas censuras que al señor ministro de Marina se han dirigido con motivo de sus últimos actos, tan mal apreciados por una parte aunque exigua de la prensa.

En el círculo Filológico dió anoche una interesante y erudita disertación sobre la literatura rumana el Sr. D. Casto Vilar, quien mereció entusiastas aplausos de la numerosa concurrencia que le escuchaba.

Ayer firmó el ministro de Marina las resoluciones siguientes: Contestando al ministro de Ultramar que quedan aprobadas las medidas propuestas por el gobernador de Fernando Poo respecto a la cuestión de límites entre las posesiones francesas del Gabon y las españolas del Cabo de San Juan.

Manifestando al ministro de Fomento lo conveniente que sería nombrar dos delegados, uno para Fomento y otro para Marina que representen a España en el Congreso internacional de Washington respecto a la uniformidad que trata de establecer en las longitudes, horas y fechas cosmopolitas.

Concediendo graduación de alférez de navio y sueldo anexo al alférez de fragata graduado, D. Cipriano Garratón y Blanco.

Dice anoche un periódico que han sido suspensos de sus cargos y declarados procesados por la audiencia de lo criminal de Huelva, el alcalde, dos tenientes, siete concejales, el secretario y el oficial auxiliar del ayuntamiento de la Puebla de Guzmán, por falsedades en el libro de actas de dicho ayuntamiento, el cual obra en el juzgado de instrucción de Valverde del Camino, que entiende en la causa.

Ha sido pedida la mano de la señorita doña Soledad Menos de Ezepeleta, hija de la condesa viuda de Guendulain, para el marqués de Guirior, secretario de la legación de España en Rumania.

La boda se verificará en el próximo noviembre. Según el testimonio de todos cuantos han podido apreciar el servicio que están desem-

peñando las fuerzas del ejército en el cordón sanitario de la frontera francesa, les hemos oído hacer grandes y justos elogios.

La actividad y la vigilancia se ejercen de tal modo, que no hay lugar ni a la queja más pequeña, cumpliendo y haciendo cumplir con las órdenes dictadas.

Es probable que en Vigo se separe la fragata Vitoria del resto de la escuadra para conducir a SS. MM. a Zarauz y San Sebastián.

Los demas buques abandonarán las aguas de Vigo con rumbo al Mediterráneo.

La comision de cementerios trató en su última sesion los siguientes puntos:

Nombramiento de personal para el nuevo cementerio cuya plantilla parece que será presentada hoy al ayuntamiento en la siguiente forma.

Un capellan, sacristan, monaguillo, conserje, ocho sepultureros, tres guardas dos celadores de día, cuatro nocturnos, y para el servicio de enterramientos un maestro de obras con su cuadrilla de albañiles.

Interin se forman los presupuestos correspondientes y se consigna en ellos el personal administrativo que habrá de nombrarse, se encargará de este servicio el negociado correspondiente al ayuntamiento.

La com. con acuerdo que pasado mañana se haga, en acuerdo con el ayuntamiento de Villavieja, la segregación del término municipal de este pueblo de los terrenos que ocupan el nuevo cementerio y la futura Necrópolis.

Fue deprecada una proposición suscrita por los sepultureros de los diferentes parroquias de esta corte proponiendo hacer la conducción de los cadáveres al nuevo cementerio al mismo precio que lo hacen en la actualidad, ó bien sea el de 56 reales.

Se procedió a la apertura de los pliegos presentados por las empresas funerarias, a las tarifas de la conducción de los cadáveres de los pobres de solemnidad, señalando el precio con coche y caja de 25 pesetas, y sin caja 19.

La Funeraria de la calle de Preciados presentó en un álbum ilustrado los servicios fúnebres de pompa, desde la clase más lujosa, hasta la más modesta.

Clasifica esta empresa sus servicios en la siguiente forma:

Clase especial.—Servicio completo, compuesto de insignias sacramentales, asiados, cruz parroquial, cantores, clero, coche mortuorio tirado por ocho caballos, dos sirvientes y coches de respeto, uno de gran lujo, en 3500 pesetas.

Clase primera.—Comprende cama imperial, coche fúnebre de seis caballos, coche de respeto y asiados, 2000 pesetas.

Clase segunda.—Asiados y coche mortuorio de cuatro caballos y uno de respeto, 1000, y sucesivamente hasta 38 pesetas. Inclusive en este servicio la caja, servicio de casa y conducción al nuevo cementerio.

El servicio para los pobres los señala dicha empresa en 10 pesetas con caja y coche. La proposición de la empresa, la cual fué aceptada en principio por la comision, y hoy asistirá su representante ante ella para que la ratifique.

Esta empresa señala el precio de pompas para las familias desde 37 hasta 5000 pesetas. Para la conducción de los pobres de solemnidad señala el precio de 10 pesetas, para adultos, con coche, caja y cuatro conductores uniformados con las insignias del ayuntamiento, y de seis pesetas para los párvulos. Recargos cuatro pesetas en cada una de dichas conducciones cuando los cadáveres procedan de los depósitos judiciales.

Además justifica dicha empresa a establecer un centro en comunicacion telefonica con el ayuntamiento, para hacer el servicio que se le encomienda a los 40 minutos.

Hoy se reúne nuevamente la comision para ultimar las conducciones de los pobres de solemnidad y acordar definitivamente las tarifas para los enterramientos en el nuevo cementerio del Este. Estas, con los diferentes acuerdos adoptados, serán sometidos a la aprobación del ayuntamiento en su sesion de mañana.

La comision discute, estensamente sobre la conducción de los pobres de solemnidad. Desacorda, por el respeto que merecen los respetos humanos, lo mismo de los pobres que de los pudientes, que sean conducidos, por decoro del pueblo de Madrid, en cajas y coches-furgones y transportados al cementerio desde las casas mortuorias por sirvientes uniformados, ha acordado aceptar la proposición que sea más económica dentro de esas condiciones.

Hoy visitará la comision el cementerio para hacer, con el arquitecto municipal, la clasificación de las zonas en que se ha de dividir, fijándose después en definitiva los precios de las sepulturas.

Los partes de defuncion de los pobres se darán, desde el 1.º de setiembre, a las alcaldías de distrito, que tras darán el aviso a la empresa funeraria que ha de correr con el servicio de conducción.

Aviss útiles. Ricas joyas con brillantes y diamantes, precios baratísimos. Asenjo, Carretas, 15.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 26. ULTIMOS PRECIOS DEL 25. DEL 26. 1 por 100 interior..... 59.90 59.95

ESPECTACULOS PARA HOY. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 514.—P. 65.—La feria de San Lorenzo.—Exposicion del microscopio gigante.—Conciertos por la banda del regimiento de Mallorca.

DIARIO DE AVISOS RELIGIOSOS, OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID.

BOLETIN RELIGIOSO

ALMANAQUE.

SANTO DEL DIA 27.—San José Calasanz, fundador. Sol: sale a las 5:22 de la mañana, y se pone a las 6:40 de la tarde.

CULTOS.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Escuelas Pias de San Fernando, y hará el panegirico de San José Calasanz D. Andrés Perez de Perez; por la tarde, habrá completas y visita de altares.

En San Anton, idem el Sr. Chacon. En la Encarnacion, por la tarde, vísperas solemnes de San Agustín.

En la V. O. T. de San Francisco sigue la novena de Nuestra Señora del Olvido, siendo orador D. Mariano Mingo.

En Irlandesa sigue la novena a Nuestra Señora de la Correa, y predicará el padre Páramo.

La misa y oficio divino son de San José Calasanz. Visita de la Corte de Maria.—Nra. Sra. del Socorro en San Millán, ó de los Temporales en San Ildefonso.

TEMPLO DE LA ALMUDENA

Relacion de las cantidades que han ingresado en poder de la junta de construccion del templo parroquial de Nuestra Señora de la Almudena:

Suma la relacion anterior..... 41972 03

Recaudacion hecha en el mes de abril por la junta de Señoras de las parroquias de San Isidro y San Nicolás..... 405

Donativo de la señora marquesa de Arco-Hermoso..... 45

Venta de tres libros de la Vida de la Virgen..... 45

Recaudacion hecha en el mes de abril por la junta de Señoras de las parroquias de San Millán y San Lorenzo..... 82 50

Recaudacion hecha en el mes de abril por la junta de Señoras de la parroquia de San Luis..... 665 50

Recaudacion hecha en el mismo mes por la junta de Señoras de la parroquia de San Marcos..... 217

Recaudacion hecha en dicho mes por la junta de Señoras de las parroquias de San Gil y Santa Cruz..... 622 26

Recaudacion hecha en el mes de abril de la junta de la parroquia de San Sebastian..... 655

Por suscripciones..... 45

En la iglesia de Jesus, los viernes..... 425

Id. id. durante las Cuarenta Horas..... 51 25

Id. id. durante la novena de Nra. Sra. de los Dolores..... 75 06

Suma..... 44677 52

A deducir 2540 pesetas, abonadas al cobrador de la junta de la parroquia de San Sebastian; 6 pesetas al de la de San Marcos, y 2654 de la de San Luis..... 57 94

Liquido recibido..... 44619 58

AVISOS PARTICULARES

SE VENDE UN GABINETE CASI nuevo compuesto de sofá, dos butacas, seis sillones y un hueco a la flamenca. Calle Alcalá, 29, 3.º de 40 a 2 de la tarde. No se admiten preñeros.

INSTITUTRIZ. Se necesita una con buenas referencias, francesa, de 35 a 40 años, que sepa música, y a quien por su distincion y antecedentes pueda confiarse el cuidado de tres niñas, y en algunos casos la direccion de una casa. Principe, 27, principal, darán razon.

ANTIGUO COLEGIO.—PREPARACION para la academia general por el comandante retirado don Agustín Montañez. Plaza de la Cabeza, 6, en Toledo.—Se remiten prospectos.

ALMONEA.—SE VENDE TODOS los muebles. Hay sillones damasco. Puebla, 12, pl. dcha.

MAYON, JARDINERA, BERLINA, clareans y familiar, se venden. Ballesta, 48, cochera.

ALMONEA DE LOS MUEBLES DE un título. San Bernardo, 7, pl. DINERO BARATO A MILITARES y empleados facultativos. Jacometrezo, 27, pral. fcz.

DINERO VERDAD sobre sueldos, en el acto, sin competencia. No se admiten correcciones. Puerta del Sol, 45, pral.

DINERO SOBRE SUELDOS, HIPOTECA de fincas y otras garantías. Jardines, 14, pral.

IMPOTENCIA debilidad y esterilidad. La curan las célebres píldoras gónico-genitales del Dr. Mora es. Carretas, 39, y principales boticas.

LA NIÑA CONCEPCION DE RADA y PEREZ ha subido al cielo el 26 de agosto de 1884.

Sus desconsolados padres D. Teodosio y doña Sebastiana; sus hermanos, abuelo, tía, tios políticos, primos y demas parientes, ruegan a sus amigos que sirvan acompañar a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 27 del corriente, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Serrano, número 60, a la sacramental de San Martín.

PROFESOR DE PRIMARIA.—SE necesita uno con buenos antecedentes. Oltaga, 1, colegio.

DIANO DE MESA. SE VENDE. Cuesta de Santo Domingo, 2, carpintería.

UESPEDES A 7 RS.; PARA DOMINIR 2. Mesero Romanos 47, pl.

HABITACIONES CON O SIN ASISTENCIA. Sordo, 9, 2.º dcha.

AVISO. El gabinete del Dr. Edwards, cirujano-dentista, calle de Recoletos, núm. 12, continuará abierto todo el verano.

ALMONEA. Sillera brocatel y damasco. Gabinetes y colgaduras. Armarios luna y lavabos. Librerías y mesa-minjoro. LUNA, 29, BAJO.

ALMONEA DE TODO EL MOBILIARIO de casa. Puencarral, 6, pl. HASTA EL DIA 29 SE VENDE cama de bronce, armario ropero y otros muebles. Plaza de Santa Bárbara, 6, 1.º

VII aniversario. El señor D. JOAQUIN NEBOT y Alberich, coronel de infantería, falleció el 27 de agosto de 1877.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 27 del actual en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda doña Antonia Ordoñez ruega a sus numerosos amigos le encomienden a Dios.

LA SEÑORA D.ª ROMANA MONGE Y ORENZAZ falleció el día 40 del corriente.

R. I. P.

Su hijo el Ilmo. señor D. Joaquin María Vega, hija política la Ilma. Señora doña Rosalía Morales Nietos, sobrinos y demas parientes, ruegan a sus amigos que sirvan acompañar a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 27 del corriente, a las diez de la mañana.

Su hija doña Consuelo Zúñiga de Loygorri, ruega a sus amigos la encomienden a Dios.

AGUAS ACÍDULAS DE MARMOLEJO. Especiales para las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Inmejorables aguas de mesa como aperitivos y digestivos, solas ó con vino, y como agua gaseosa natural es un refresco tónico mezclada con limón ó naranja azucarada. Se venden en todas las buenas farmacias. Prospectos y memorias, Serrano, 35.

TRIBUNAL DE CUENTAS. Preparacion, por dos oficiales del mismo, para las oposiciones a plazas de aspirantes. En las pasadas oposiciones de ocho alumnos que presentaron obtuvieron plaza cinco. Espíritu-Santo, 6, 2.º, dra. 4

TAPICERO. Colgaduras, sillerías y gabinetes. Muebles forrados de fantasía y capricho. Hortaleza, 110 (frente a San Anton).

COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA. Linea de vapores desde Liverpool a Méjico. EL NUEVO Y MAGNIFICO VAPOR OAXACA

De 4050 toneladas y 5000 caballos de fuerza, capitán Larrañaga, saldrá de Santander, el 24 del corriente y de la Coruña el 2 de setiembre próximo para la Habana directamente, Progreso y Veracruz. En su último viaje a la Habana desde la Coruña, tardó 10 días y 10 horas.

Para toda clase de pormenores sobre pasaje, carga, etc., etc., dirigirse a los Sres. Viuda é hijo de D. A. G. Moreno, en liquidacion banqueros y agentes de la Compañía Mexicana, en Madrid, Carrera de San Jerónimo, núm. 17.

ALMONEA DE MUEBLES POR ocho días. Colon, 15, pral. SE VENDE MESA-MINISTRO. Costanilla de los Angeles, 4, porteria.

HUERTA.—POR SOLO EL RIEGO. El cultivo de unos 230 árboles frutales, se arrienda. Razon: Carmentel, 41, tienda. 1

CABALLERO ESTABLE.—SALA elegante con espaciosos aloca, 4 pesetas, señora viuda. Razon, Hortaleza, 6, ultramarinos. 4

ALMONEA DE MUEBLES POR tres días. Encarnacion, 10, bajo, izquierda, de 8 a 12 de la mañana.

SIRVIENTES EN GENERAL: NOVARIAS, doncellas y colocaciones. El Centro, Mitanese, 7, pral.

LUMBADOR.—ABADA, NÚM. 28 y 30.

PROFESORA INGLESA da lecciones en casas particulares. Libertad, 45, porteria. 4

COCHES. Se venden varios. Espíritu Santo, 12, de 4 a 6 de la tarde. 4

PERDIDA. De un tarjetero con tarjetas de 125 y otras, en la noche del lunes, 25 de este de calle de Lope de Vega, plaza de Jesus, calle de Cervantes, Leon, Prado, Principe, Sevilla y Alcalá, 18, en cuya porteria se agradecerá al que lo presente. 1

AMA DE CRIA PRIMERA, PARA casa de los padres. Calle del Prado, 47, porteria darán razon.

DE BIESA CASA DECENTE PARA doncella. Razon, Greda 20, port. 4

HARINA LACTEADA DE ENRIQUE NESTLE. Grandes y frecuentes remesas siempre frescas. DEPOSITO PRINCIPAL, almacén de ultramarinos de VALENTIN MARTIN, 8, PRECIADOS, 8.

COTAS REGENERADORAS. Tratamiento soberano contra todas las afecciones precancerosas de la estomacal y del sistema nervioso ó de las alteraciones de la sangre: Debilidad de los Riñones, Embaraldia, Palpitacion, Debilidad de la memoria, Convulsiones larvas. Este medicamento está recomendado como el más grande regenerador del organismo.—EL FASCIO, 8 PÉSETAS.

Los frascos que no tienen la Marca de S. Mateo depositada y la Firma de DOCTOR SAMUEL THOMPSON, no se venden en esta Farmacia.

PARIS, Farmacia GAZELLET, Rue Rochefoucault, 38. Deposito General para España: Almacén de Drogas de R. J. CHAVARRI, 47, calle de Héro, Madrid.

CUARTO ANIVERSARIO. LA SEÑORA DOÑA RAMONA BOHLIG DE AGUILERA falleció el día 27 de agosto de 1880.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 27 del corriente en la iglesia parroquial de San Justo. Concepcion Jeronima y convento de la Piedad Bernarda (vulgo Vallecaas), serán aplicadas por el alma de dicha señora y la de su señor esposo.

DON MANUEL ISIDORO DE DIEGO Y PERALES. Sus hijos, lijo político y nieta ruegan a sus amigos que sirvan encomendarlos a Dios.

LA GRAN BRITANA. PLAZA DE SANTA ANA, N.º 1. ESQUINA A LA CALLE DE LA GONDOMARA Y EN EL CALVARIO. No compare sin visitar antes este establecimiento, para comparar con otros su gran surtido y sus bajos precios.

LOTERIA NACIONAL.

Sorteo del 26 de agosto de 1884.

Table with columns: PESETAS NÚMS., POBLACIONES. Rows include Pamplona, Savadell, Madrid, Carabanchel, Barcelona, Guernica, etc.

Sorteo del 5 de setiembre de 1884.

Ha de constar de 18.000 billetes al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en decimos a 10 pesetas.

Los premios han de ser 897, importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente: Uno de 250.000 pesetas, uno de 125.000, uno de 60.000, uno de 30.000, 14 de 5.000, 300 de 1.000 y 575 de 800.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing lottery winners with columns for Cent., Mil., and various prize amounts.